

COMENTANDO

Al hacer su aparición el frío ya echan de menos las gentes el calor

La sabiduría del Creador es infinita. Hizo el Mundo, y las cosas que en él hay, no uniformes sino diversas, para que el contraste permitiese apreciar lo bueno y lo malo.

El calor, digan lo que quieran decir unos cuantos apopléticos, es un buen amigo del hombre al cual sólo en ocasiones le molesta. En cambio, el frío es un mal enemigo de la humanidad, a la cual siempre mortifica.

Ya llegó el frío, ya las gentes no pueñan las calles, ya están desiertas las aceras antes repletas de muchedumbre que saoreaba los helados gozando el fresco de la noche estival, ya molesta todo al aire libre, ya los que decían que el calor era insoportable comienzan a soñar en que vuelva, y llegue otra vez Junio.

Esa es la vida. Calor y frío. Calor es a ventura, y la desventura es frío. Y quienes han tenido la ventura y no han sabido conservarla, y por su culpa la pierden, tal vez piensen lo que piensan del calor quienes se mueren de frío en una casa helada, y del calor abominaban llamándolo insoportable, sólo porque junto a mil emociones gratas les producía alguna pequeña molestia.

Una leyenda china dice que ese fué el castigo de los hombres. Se quejaban de la mansedumbre de las bestias, que todas eran al principio mansas y Dios creó las fieras que los devoraban; se dolían de las molestias del calor que les daba vida, y Dios hizo las estaciones frías que traían la Muerte; abominaban de la persistencia del Sol siempre en el horizonte, y Dios trajo a la Tierra la noche; y así en todo lo humano, para que el hombre que pierde la dicha porque le da la gana, por no saber conservarla, tenga toda la vida el dolor que produce día y noche el recuerdo del bien perdido, que es el dolor supremo de la vida, como escribió Dante.

Tiene este artículo su moraleja, que no

me place escribir á tontas y á locas, sin más objeto que llenar un hueco, ó divagar sin finalidad. Y la moraleja es, que en la vida, cuando tenemos algo que proporciona dicha, pero que tiene pequeños defectos, debemos pensar siempre en lo bueno que tiene y no en lo malo, porque es la única manera de conservarlo, de hallar placer, de alejar dolor.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas. El día 4 del próximo septiembre contraerán matrimonio en el Santuario de Covadonga (Asturias) la bella y distinguidísima señorita Carmen Riva Herranz y el conocido deportista D. Ramón Muñiz Rodríguez Villamil.

Noticias varias. Ha regresado de Cádiz á Sanlúcar el Infante D. Antonio.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Arifño á favor de D. José Bore de Aguilar y Romero Robledo, por renuncia y cesión de su abuela, doña Eufemia Yáñez de Barnuevo.

M. Nusseidin Ferronh, ex secretario general del partido liberal de Turquía, ha sido nombrado por su Gobierno encargado de Negocios en España.

Ha llegado á Madrid para hacerse cargo de la Legación de Portugal como encargado de Negocios, el Sr. Vasco de Quevedo.

Viajeros. Han salido: Para San Clemente, D. Miguel Martínez Acacio; para Deva, D. Rafael Martínez Nacario.

Se han trasladado: De París á Biarritz, el marqués de Perinat; de Covadonga á Santander, la señora viuda de Jerez y sus hijas; de Jerez de la Frontera á Salas, la condesa de Casares; de Leizor á San Sebastián, los condes de Lizarraga; de Puente Viego á Valdecañas, los señores de Fagoaga (D. Antonio); de Betrán á Valencia, D. Juan Gomis Carbonell; de Santander á Ontaneda, D. Ricardo Frannmann; de Noja á Santander, D. Federico Botella.

Para Covadonga, la señora vizcondesa de Lagasca; para Villaluenga, D. Francisco de Guzmán; para El Escorial, D. José Tafuz; para Retes de Tudela, doña Elvira Paredes; para Corella, D. Fermín Arteta; para Hendaya, la señora marquesa de Silveira; para San Sebastián, D. Luis Cueto; para Avila, D. Manuel de Bofarull; para Cercedilla, doña Asunción Arribas; para Carranza, D. Mariano Polo, y para Chinchilla, D. Antonio Alcázar.

REDUCCION DE GASTOS NAVALES

Inglaterra pone en venta algunos barcos de guerra

Londres, 30.—El «Times» dice que el Almirantazgo británico ha tomado medidas que tienden á reducir los gastos navales. Todos los marinos desmovilizados serán licenciados el 30 de septiembre ó antes de dicha fecha, y 16 barcos, incluyendo siete cruceros, serán vendidos de aquí en adelante. Los barcos serán dispuestos para la venta en cuanto hayan concluido los preparativos. Fueron lanzados entre 1891 y 1904. Están dotados de cierta cantidad de maquinaria moderna, la cual se quitará antes de la venta. Se estipulará en el contrato de venta que dicha maquinaria será quitada por los corredores marítimos y devuelta al Almirantazgo. El más antiguo de dichos barcos, el «Redoubtable», que se empleó en bombardear la costa belga durante la pasada guerra, ha sido uno de los más famosos barcos de la Marina británica. Fué construido en 1889. El «Júpiter» es el único barco del tipo del «Magestic», y de los que siguen hay dos barcos, el «Albion» y el «Canopus».

Varios de estos barcos se emplearon en los Dardanelos y en otros puntos durante la guerra. El «Canopus» ha sido guardacostero al conseguir la victoria de Falkland. Otros tres navios pertenecen á la clase «Almirante Duncan Exmouth».

El «Daily Mail» dice que el Almirantazgo está estudiando el asunto actualmente. No se quiere establecer competencia alguna con astilleros privados; pero el Almirantazgo reconoce que los barcos mercantes que necesitan reparaciones deben ser puestos en estado para hacerse á la mar cuanto antes, y el Almirantazgo se encargará en parte de dichas reparaciones. Ya se han hecho reparaciones de esta índole en los Astilleros de guerra. Estos trabajos continúan y se ha propuesto extenderlos á los barcos que no han estado al servicio del Almirantazgo. (T. S. H.)

fiel. La casa en que trabajo, me abrió de par en par sus puertas hace diez y siete años, y en ella sigo. ¿Duda alguien que pude llevar obras al teatro, libros á las librerías, colaboraciones á otros diarios, asuntos á mi bufete de abogado? Pues nada de eso hice. Nunca pensé en que mi profesión tenía defectos y que en ella había dolores: pensé sólo en que le debía mi felicidad, y á mi profesión y á la casa que felicidad me dió, les he sido fiel, en espíritu y en acción. ¡Dios los bendiga, porque fueron el calor de mi vida! Amemos el calor, á ese amigo leal portador de vida, aunque algunas veces moleste, y odiemos al frío, á ese enemigo que siempre viene acompañado de todas las asechanzas de la Muerte! Y cuando en la vida nos visite la felicidad, acójámosla con adoración, porque la felicidad, cuando se va, acostumbra á no volver.

¡Al calor insoportable de Agosto que da vida, sigue el frío helador de Enero, que la quita!!

JUAN DE ARAGON

EN LAS MINAS DE YORKSIRE

Veintisiete días de huelga ocasionan una pérdida de 67 millones

Londres, 30.—Las pérdidas ocasionadas por los veintisiete días de huelga de mineros de Yorksire se calculan en 67 millones de francos de salarios, y en tres millones de toneladas de disminución en la extracción de carbón. (Agencia Radio.)

UNA REAL ORDEN

Indulto á los españoles que sirvieron en la Legión extranjera en el Ejército francés

La Gaceta publica la siguiente real orden del ministerio de la Guerra:

1.º Los beneficios que se otorgan por el real decreto de 27 de junio último se aplicarán de oficio en la jurisdicción de Guerra por las autoridades judiciales de las regiones, Baleares y Canarias y Comandancias generales de Ceuta y Melilla, de acuerdo con sus auditores, oyendo antes al fiscal jurídico militar de la región ó distrito, cuando se trate del delito de desertión. Las autoridades militares reclamarán los expedientes ó causas que se hallen en tramitación por los delitos ó faltas á que el indulto se refiere, dictando en ellos, previos los informes reglamentarios, las oportunas providencias de sobreesimientto.

2.º Será requisito necesario para la aplicación del real decreto de indulto á los interesados que residan en el Extranjero ó estén declarados rebeldes, que los mismos lo soliciten en el plazo de seis meses, desde la publicación del citado real decreto, quedando sin curso las instancias que se presenten fuera de ese plazo.

3.º Será competente para la aplicación de los citados beneficios la autoridad judicial en cuyo territorio se hubiera resuelto el procedimiento ó en el que estuviere tramitándose. También aplicarán las mismas autoridades los beneficios del indulto en los procedimientos seguidos en sus respectivos territorios, aunque estos procedimientos hayan sido fallados en definitiva por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, si aquellas autoridades fueron las encargadas del cumplimiento de las sentencias.

4.º Los desertores indultados, hayan servido ó no en filas, pasarán á la situación militar en que se encuentren los individuos de su reemplazo y situación, expidiéndoseles el pase correspondiente. Si su reemplazo estuviera en filas, serán destinados á Cuerpo, para seguir las vicisitudes del mismo, pudiendo acogerse á los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento.

5.º En iguales términos aplicarán las autoridades militares el indulto á los prófugos de concentración de la antigua ley de Reclutamiento.

6.º Las autoridades judiciales se entenderán con los cónsules de España en el Extranjero, por el conducto que previene la real orden circular de 8 de febrero de 1916 (Diario Oficial número 33) para todas las incidencias á que dé lugar la aplicación del real decreto de indulto, inñiso para la entrega del pase correspondiente á los que tengan obligación de regresar á España.

7.º De los acuerdos que dicten las autoridades judiciales con motivo de la aplicación del indulto, podrán alzarse los interesados ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina en el improrrogable plazo de ocho días de la fecha de la notificación, no siendo necesario que se entable el recurso por medio de escrito, bastando que el interesado manifieste su deseo en tal sentido al funcionario que haga la notificación.

8.º El Consejo Supremo de Guerra y Marina, oyendo á uno de sus fiscales, ó á los dos si lo estima necesario, dictará la providencia que estime justa; y contra ella no se dará recurso alguno.

9.º Las autoridades judiciales remitirán mensualmente á este ministerio relaciones nominales de los individuos á quienes se haya aplicado el indulto.»

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

LA ESPAÑA DE HOY LUCHAS SIN DIALOGO

26 de agosto.

Estas luchas entre trabajadores y capitalistas son consecuencia del progreso mismo del pueblo español en estos años últimos, y claro está que sería pretensión ridícula hacer augurios sobre su desarrollo y solución probables. Estas son cosas que se ignoran en todos los países. Lo único que se sabe es que la Humanidad está elaborando en todo el Mundo un nuevo orden social.

Pero en una cosa se caracteriza la manera con que en España se ha planteado la cuestión social. Está planteada en el terreno de la fuerza; el que más puede resulta vencedor en cada conflicto que la cuestión general plantea. Y en esto se parece España al resto del Mundo. Pero el problema no está planteado apenas en el terreno del espíritu. Y esto es la característica de España.

Tenemos, en punto á hechos, todo lo que hay en el resto de Europa: grandes y pequeñas industrias, latifundios y pequeñas propiedades agrícolas, obreros y patronos, huelgas y cierres patronales, intentos más ó menos serios de revoluciones obreras, y tentativas patronales de resolver la cuestión por medio de Gobiernos violentos que ahoguen en fuerza las reivindicaciones de los trabajadores. Pero nos falta la dialéctica. Aquí está todo lo que es lucha y vida y agitación. Pero falta la especulación intelectual sobre los problemas planteados.

Todas las corrientes ideológicas de Europa tienen enérgicos representantes en España, enérgicos y convencidos. No sólo eso. Todas las ideas que circulan por el resto de Europa penetran fácilmente en España y encuentran partidarios y hasta mártires. No hay idea que no halle en España algunos de sus mejores apóstoles. España puede ofrecer al Mundo modelos de tradicionalistas, de socialistas, de anarquistas, de sindicalistas, de republicanos, de nacionalistas; modelos en el sentido de que consagran la vida entera á la propaganda de su idea, y se hacen seguir, querer y respetar, y fundan partidos y los iluminan con la luz de sus vidas austeras y abnegadas.

De otra parte tiene también España considerable número de eruditos de las ideas, hombres versados en cuanto se ha escrito en el Mundo sobre los problemas morales y políticos, verdaderos «virtuosos» del saber, que podrían enumerarnos, si les diéramos dos horas de plazo para consultar su biblioteca, el noventa por ciento de los autores que han consagrado algún trabajo impreso á alguno cualquiera de los aspectos de la cuestión social.

Pero lo que no tenemos son hombres que se planteen directamente los problemas, y encuentren soluciones originales, y las propongan al Mundo, y las defiendan intelectualmente contra sus impugnadores. Hay sindicalistas católicos y sindicalistas radicales; pero no tenemos un pensador español original del sindicalismo católico ni del sindicalismo radical, como no tenemos tampoco un pensador original del socialismo, ó del anarquismo, ó del tradicionalismo, ó del nacionalismo.

Falta la dialéctica y falta la creación de ideas, y no se sabe si falta la dialéctica porque falta la creación, ó falta la creación porque falta la dialéctica. Lo probable es que tuviera razón Sócrates al calificar la dialéctica de «comadrona» de las ideas, y que dialéctica y creación sean la misma cosa en el mundo de las ideas generales.

Lo cierto es que no se discuten apenas las ideas generales. Cada uno tiene las suyas; pero también hay quien las tiene todas y quien de todas carece. Lo que no hay es discusión, ni cambio de puntos de vista, ni aceptación provisional de las ideas que nos son adversas, al objeto de estudiarlas mejor. Los hombres públicos deben de tener guardados sus programas en cajas de caudales, que sólo pueden abrir las personas que están en el secreto de la llave, porque aunque se alude frecuentemente á esos programas, no se les especifica nunca, y á la hora actual no hay nadie que conozca las causas objetivas que causan las frecuentes disidencias en que se originan los nuevos partidos políticos.

Esto ocurre en los partidos gobernantes. En los otros, al contrario, no cesa nunca de repetirse el credo del partido. Lo que no se hace jamás es discutirlo. Es un credo. Se acepta ó no se acepta. Y las ideas del adversario no se recogen casi nunca con probidad ni aun para refutarlas.

Ignoro si tiene gran sentido preguntarse por la causa de esta falta. Es posible que muchas personas inteligentes se callen por timidez, por miedo á que no se oigan sus preguntas en un mundo de hombres de acción decididos de antemano á no

escuchar reparos. Es posible que otras se nieguen por orgullo á dialogar. Son como aquel señor que no salía nunca de su casa por temor á que su voluntad dejase de ser ley. El caso es que no hay diálogos y que los españoles no preguntan casi nunca nada á nadie.

—Es que la guerra no ha interesado á nadie?—suelo preguntar á mis amigos.

—No ha de haber interesado, si toda España se ha dividido en aliadófila ó germanófila?—se me contesta.

—Pero entonces, ¿en qué consiste que ni un conocido de cada ciento me pregunta cosa alguna referente á la guerra? Y á esta pregunta no se me contesta. Los españoles no se dan cuenta de que les falta el hábito de preguntar y responder.

El Mundo se mueve discutiéndolo todo, incluso el movimiento. Otras razas no dan un paso sin discutirlo. Todo se desenvuelve en un ambiente de dialéctica. Pero en España las ideas se truecan en fuerzas sin llegar nunca á ser hipótesis. Y ello es grave. Porque estas ideas mudas, que no preguntan ni contestan, son más odios que ideas.

Estos odios no estallan porque los grupos de fanáticos se sienten como ahogados por un ambiente en el que predominan los escépticos. Pero se mantienen larvados, en acecho de la ocasión propicia. Viejo pueblo de Don Quijote y Sancho, ¿llegarás nunca á combinar tu fe y tu escépticismo en la amalgama de la curiosidad?

RAMIRO DE MAEZTU

Liga Africanista Española

La Liga Africanista Española nos envía la nota siguiente:

«Reunidos en el domicilio social y bajo la presidencia del marqués de Pilarés, los señores Bonelli, Centaño, García Alonso, Bastos, García Goyanes, fray Lucio Núñez y López de Perea, como miembros de la Comisión organizadora del Congreso Nacional y Exposición Africanista que proyecta celebrar en Madrid esta patriótica Asociación, el marqués de Pilarés dió cuenta de las gestiones realizadas cerca del Presidente del Consejo de ministros y ministro de Estado, al presentar la realización de lo proyectado, exponiendo las bases acordadas en la última Junta, para que si bien ha merecido toda preferente atención la idea, las circunstancias actuales en lo que afecta á auxilios económicos, impide otorgar créditos de momento, y sin perjuicio de que más adelante se designe la cifra conveniente para que con todo el debido esplendor pueda llevarse á cabo el plan propuesto. La Junta, al par que dió un voto de gracias á las gestiones de su presidente, acordó proseguir los trabajos necesarios á la finalidad que se propone para que en su día pueda presentarse un detallado y meditado estudio sobre el particular.

Dada la importancia que reviste, aun cuando sea asunto que compete tomar determinaciones á la Junta central, sin perjuicio de ocuparse del mismo en la primera sesión que se celebre, siendo todos los reunidos pertenecientes á la dicha Junta, se hizo un cambio de impresiones cerca de la insidiosa campaña que se realiza en la vecina República francesa, sobre ilusorios derechos para la ocupación de Tánger y pleno dominio de Marruecos, siendo unánime el sentir de los reunidos en la conveniencia que tanto cerca del Gobierno, como haciendo un llamamiento á la opinión pública, se realicen actos conducentes á sostener cumplidamente los derechos legítimos é inalienables que por tradición y por historia corresponden á España en Marruecos, y su mayor preferencia para la ocupación de Tánger, máxime cuando ambiciones partidistas, están alejadas del sentir de la sensatez y cordura que en todo momento han de tener los hombres de Estado de la nación vecina, interesados como los de nuestra patria en hacer más firme y constante la estrecha unión de ambos países para llevar á cabo la obra culta y civilizadora que les incumbe con armonía unión y concordia en el Imperio marroquí.»

EMBARCARA EL MARTES

El cardenal Mercier á los Estados Unidos

París, 30.—Los periódicos belgas anuncian que el cardenal Mercier saldrá mañana de Bruselas para París, donde permanecerá dos días, embarcándose en Brest el 2 de septiembre, á bordo del «Agamenon», con dirección á los Estados Unidos.

A pesar de su corta permanencia en Francia, es muy probable que visite Malinas, donde se encontrará con el cardenal Amette; pero asistirá á la sesión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, de que fué elegido socio extranjero en julio último, cuando regresó de América; á primeros de noviembre. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

La inteligencia franco-italiana

Lyon, 30.—La Asociación italo-francesa de expansión económica acaba de recibir por el conducto del redactor jefe de su órgano «Francia-Italia» importantes declaraciones de los Sres. Nitty, presidente del Consejo de ministros, y de Schanzer, ministro de Hacienda. Este señor está encargado del control de las compras de acuerdo con las naciones aliadas y asociadas.

Italia se alegra haber decidido a Francia y a Inglaterra a continuar la política de abastecimientos comunes, a pesar de que dichos tres países estén provistos de poderes especiales cada uno para efectuar los pagos.

El tonelaje es un asunto importantísimo. El convenio entre las tres naciones se opondrá al alza de los precios que seguramente se iniciaría a no ser por las medidas tomadas, no solamente en Europa, sino en los mercados de compra del América del Sur y de los Estados Unidos.

La distribución de los víveres aquí constituida se adaptará proporcionalmente a las necesidades de cada país.

Tocante al cambio, la cuestión ha sido resuelta gracias al control que el Gobierno italiano sigue ejerciendo sobre los mercados con sus aliados.

Se ha tomado un acuerdo con el Sr. Klotz para liquidar las sumas de compensación, y por un decreto, el cual prohíbe la exportación de liras a Francia igual que la importación de francos a Italia.

El ministro del Tesoro italiano ha autorizado al Gobierno francés a disponer para sus pagos en Italia de liras que se le abonan en los establecimientos de crédito italianos y en el Tesoro.

Antes de poco el país habrá resuelto la cuestión financiera.

En cuanto a las fuentes del presupuesto después de la guerra, se asegurarán por medio de una reforma de los impuestos, los cuales se aumentarán.

Italia soportará fácilmente esta carga para obtener brevemente el restablecimiento de su hacienda. (T. S. H.)

La Academia Francesa saluda a las tropas yanquis

Lyon, 30.—Los Sres. Federico Masson, Pablo Bourget, Eugenio Drieux, Renato Daumio, Juan Richepin, Dényis Cochin y Pedro de la Garce, reunidos en la Academia Francesa, redactaron, en nombre de la Ilustre Corporación, el telegrama siguiente, dirigido a las tropas americanas:

«La Academia Francesa, que tuvo la satisfacción de saludar en la persona del general Pershing a los ejércitos americanos cuando desembarcaron en Francia, envía hoy a estos mismos ejércitos, que se marchan de Francia después de haber cumplido la noble tarea, la expresión de su agradecimiento afectuoso. Se alegra pensando que la unión, que fué tan eficaz en las horas decisivas de la guerra, continuará en la paz, y que ambas naciones, unidas en esta forma para siempre, trabajarán juntas para realizar el ideal común, en aras del cual corrió la sangre de sus hijos.» (T. S. H.)

En libertad

Varsovia, 30. (Oficial).—Siguiendo órdenes del mariscal Foch han sido puestos en libertad los delegados de Mazuria en París, los cuales fueron detenidos por las autoridades prusianas y condenados a año y medio de prisión. (Agencia Radio.)

Rectificación de fronteras

París, 30.—El Consejo Supremo parece haber modificado en Estiria la frontera primitivamente trazada entre la República de Austria y Yugoslavia. La nueva frontera sigue el curso superior del Mur y quita Radkersburgo a los yugoeslavos. La Delegación yugoeslava ha pedido que

se haga pasar la frontera por el monte Meseck, en la parte del antiguo territorio húngaro que está entre el Danubio y el Dreve, en razón a los yacimientos hulleros de cerca de Pecs, en la región reivindicada. (Agencia Radio.)

LA PAZ CON AUSTRIA

El martes será entregado el Tratado a la Delegación austriaca. El plazo para la contestación es de cinco días.

París, 20.—El Consejo Supremo, bajo la presidencia de Clemenceau, ha terminado esta mañana la elaboración del Tratado austriaco y ha notificado la carta de envío. La entrega del Tratado a la Delegación austriaca se celebrará probablemente el martes en Saint Germain. El Tratado estará redactado en francés, inglés e italiano. Se concederá a la Delegación austriaca un plazo de cinco días para dar una respuesta; sin embargo, este plazo se prolongará si lo pide la Delegación. (Agencia Radio.)

EN EL AFRICA ORIENTAL

Las nuevas colonias asignadas a Bélgica

Londres, 30.—El diario inglés «Daily Chronicle» dice saber que el acuerdo anglobelga sobre los territorios de Ruanda y Urundi, del África oriental alemana, tendrá que ser sometido a la Liga de las Naciones para ser ratificado. El asunto quedó solucionado en una conferencia celebrada por lord Milner y el Gobierno belga. La población de toda el África oriental alemana asciende a 7.500.000 habitantes, y, en virtud del acuerdo, tres millones quedarán bajo el dominio de Bélgica. Ambos distritos tienen planicies altas, con buenas condiciones para la cría de ganado, y la mitad de todo el ganado vacuno de la colonia se encuentra allí. Su clima es muy bueno para los europeos. (T. S. H.)

EL PRIMER DERBY AEREO

NUEVA YORK-TORONTO

El vencedor Nueva York, 30.—Ha terminado el primer Derby aéreo internacional anoche a las doce. De 52 pilotos inscritos han efectuado el recorrido Nueva York-Toronto y regreso 27.

Según los últimos informes, ha quedado vencedor el teniente Maynard. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

No hubo sublevación en Montenegro

Belgrado, 30.—La Oficina de la Prensa comunica que el representante general del Reino de los serbios, croatas y eslovenos en Cetina, M. Ivan Pavitchevitch, demiente una información publicada en un periódico francés y que se refiere a un levantamiento en Montenegro, a consecuencia del cual ha habido numerosas víctimas, entre ellas un oficial francés.

Es inexacto que haya habido en Montenegro un levantamiento contra la ocupación serbia, y lo es aún más que este movimiento tome cierta extensión.

Ningún partido montenegrino pide que los serbios evacuen Montenegro.

Este país está poblado por puros serbios, con la excepción de un número insignificante de musulmanes, que combatieron durante siglos por la libertad del nombre serbio y por la unión nacional, que fué espontáneamente proclamada con la unión a Serbia y al Reino de los serbios, croatas y eslovenos.

Toda la Administración de Montenegro está en manos de funcionarios originarios de

este país y existen tan sólo unos veinte funcionarios civiles llegados de Serbia.

No solamente no pide ningún partido la evacuación de Montenegro por los serbios, sino que, por el contrario, el pueblo organiza por su propia iniciativa 20.000 hombres dispuestos a rechazar por las armas, si fuese necesario, toda tentativa extranjera dirigida contra la unión nacional y el porvenir de la Nación. (Agencia Radio.)

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Enmienda al Tratado de Paz

Nueva York, 30.—La Comisión senatorial de Asuntos Extranjeros ha aprobado por nueve votos contra ocho una nueva enmienda al Tratado, en la que se estipula que los Estados Unidos deberán tener tantos representantes como el Imperio británico en las Asambleas que celebre la Sociedad de las Naciones. (Agencia Radio.)

Un «últimátum» a los ferroviarios huelguistas

Washington, 30.—Walter Hines, director general de los ferrocarriles, ha dirigido un «últimátum» a los huelguistas de California, Arizona y Nevada, que paralizaron el tráfico en estos Estados durante varios días.

En el se dice que los huelguistas deberán reanudar el trabajo el sábado a las siete. En el caso de que intentaran dificultar la marcha de los trenes, los culpables serán detenidos y enjuiciados.

Este «últimátum» es la nota más categórica que ha redactado el Gobierno desde que se encargó de la inspección de los ferrocarriles. (Agencia Radio.)

EL «MAL VINO» DE DOS POLICIAS RUSOS

Coppi y Garibaldi, atracados

Roma, 30.—Se reciben noticias de Vladivostok anunciando que el teniente coronel Coppi y el mayor Garibaldi, miembros de la Comisión interaliada transiberiana, fueron asaltados, en los alrededores de Omsk, por agentes de Policía rusos que estaban borrachos, e intentaron desvalijarlos.

Coppi hirió a uno de los agresores, y Garibaldi recibió una herida de revólver en la pierna izquierda, sin gravedad. (Agencia Radio.)

DE HUNGRIA

Friedrich quiere que no se mezclen los aliados en los asuntos húngaros hasta después de las elecciones

Berlín, 30.—El corresponsal en Budapest de la «Deutsche Allgemeine Zeitung» ha sido recibido por Friedrich, Presidente del Consejo húngaro. Interrogado si intentará obtener el reconocimiento de su Gabinete por los aliados, Friedrich contestó que procurará obtener de Clemenceau la seguridad de que no se inmiscuirán en los negocios húngaros hasta que terminen las elecciones, contentándose con enviar una Comisión que vigile las elecciones. Friedrich contestó que procurará obtener de Clemenceau la seguridad de que no se inmiscuirán en los negocios húngaros hasta que terminen las elecciones, contentándose con enviar una Comisión que vigile las elecciones. Friedrich se lamentó de verse obligado a hacer los mayores esfuerzos para decidir a los rumanos a concluir el armisticio. Friedrich pretende tener detrás de sí a toda la Hungría cristiana, que es un 88 por 100 de la población, y con este argumento se defiende de la imputación de presidir un Gabinete clerical.

Dijo que quería vivir en buenas relaciones de vecindad con Checoslovaquia y Austria alemana. Friedrich habló en términos especialmente calurosos de Alemania, de cuya indus-

tria afirmó que encontrarla en Hungría el más grande mercado. (Agencia Radio.)

Bela Kun y sus compañeros

Zurich, 30.—Noticias de fuente alemana afirman que Bela Kun y varios de sus colaboradores, que se encontraban internados en Haidmubke, han sido trasladados a Karlstein, donde podrán vivir con sus familias. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Yugoeslavia cambiará su constitución en sentido federalista.—Montenegro se unirá a Yugoslavia

Viena, 30.—El «Mittag Post» sabe de Agram que dentro de muy breve plazo será modificada la constitución yugoeslava en un sentido ampliamente federalista.

El Príncipe Alejandro ha sido el que ha tomado la iniciativa después de conferenciar con varias personalidades, quienes le convencieron de que el golpe de Estado de Budapest había impuesto la necesidad de conceder amplias autonomías.

Montenegro se unirá a Yugoslavia, pero conservará su autonomía. (Agencia Radio.)

Lo que sale del fondo del mar

Empieza a rescatarse lo que fué hundido

Londres, 30.—Numerosos navios hundidos cerca de las costas fueron desentallados durante la guerra, y los artículos de valor de otros varios fueron sacados a la superficie por los buzos.

De este modo se han retirado ya del Laurentio 50 millones de francos en lingotes de oro.

Según The Daily Chronicle, las operaciones de salvamento reanudadas por el Almirantazgo británico en las costas del Reino Unido y del Extranjero han permitido hasta ahora salvar 440 navios y recuperar más de 1.000 millones.

Durante la guerra, algunos submarinos hundidos cerca de las costas fueron también sacados a la superficie, y los documentos encontrados a bordo proporcionaron a menudo excelentes indicios sobre las operaciones submarinas del enemigo. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

El trato a los prisioneros.—Protesta de Alemania

Berlín, 30.—Se afirma que el Gobierno alemán ha hecho remitir al Gobierno americano, por mediación del Gobierno suizo, una nota pidiendo explicaciones sobre los acontecimientos que ocurrieron hacia la mitad del mes de julio en el campo de prisioneros americanos, cerca de Burdeos, donde numerosos prisioneros alemanes fueron muertos a consecuencia de una violenta explosión.

El Gobierno alemán protesta, sobre todo, contra el trabajo que se obliga a realizar a otros prisioneros alemanes con la amenaza, en caso de negarse a realizarlo, de ser tratados como rebeldes. (Agencia Radio.)

¿Quién será el embajador de Alemania en los Estados Unidos?

París, 30.—Una nota oficiosa de Berlín, en la que se contesta a las afirmaciones de algunos periódicos alemanes de que se va a enviar próximamente un embajador a los Estados Unidos, dice que aun cuando ahora no se trata todavía de designar representantes diplomáticos, puede asegurarse desde luego que no será embajador el antiguo colaborador Bernstorff. (Agencia Radio.)

Campaña antisemita

Basilea, 30.—Dicen de Berlín: «El Berliner Tageblatt da detalles sobre el complot reaccionario fomentado para la restauración de la Monarquía y la lucha contra los israelitas.

Se ha celebrado una sesión secreta en Postdam, a la que asistieron numerosos oficiales vestidos de uniforme.

En esta sesión se fundó una Liga para la lucha contra los israelitas.

Se ha destinado la suma de 350.000 marcos para la propaganda antisemita. (Agencia Radio.)

EN INGLATERRA

LA VENTA DE LANAS

Londres, 30.—Se anuncia oficialmente que se concederán permisos para exportar lanas a Alemania.

La Sección de lanas del ministerio de Municiones ha decidido permitir a todos los países extranjeros que tomen parte en la compra de lanas coloniales, que serán puestas a la venta por el Estado en primero de septiembre. (Agencia Radio.)

DE LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Los gastos de la Delegación americana

Washington, 30.—El Presidente Wilson ha sometido al Senado la nota de gastos de la Delegación americana en la Conferencia.

Estos se elevan a 5.200.000 dólares; haciendo falta, antes de que se terminen los trabajos de la Conferencia, a fin de este año, otro millón de dólares.

El Presidente, en su mensaje, recuerda que habiendo dudado el Congreso en votar los cinco millones reclamados a tal efecto, tuvieron que ser empleados de los fondos reservados del departamento de Estado. (Agencia Radio.)

DE AUSTRIA

Huelga de los funcionarios del Estado

Nauen, 30.—Todos los funcionarios del Estado residentes en Viena y en la Baja Austria se han declarado en huelga, por no haberseles concedido el pago extraordinario de una cantidad, en vista de la carestía de la vida. (T. S. H.)

¿Hindenburg, Presidente de la República?

No ha sido bien acogida la idea

Nauen, 30.—La idea, defendida por el partido demócrata alemán de proponer al célebre mariscal von Hindenburg para Presidente de la República alemana, ha sido acogida con bastante reserva y recelo por la Prensa adicta a los demás partidos políticos. Impera la opinión de que esta idea no es realizable, primera y principalmente porque el propio mariscal no estaría probablemente dispuesto a aceptar tal cargo. (T. S. H.)

Noticias de todas partes

El comercio marítimo japonés

Londres.—Dicen de Tokio: «Si el Japón, que ha dado a la industria de las construcciones navales un impulso extraordinario, quiere ocupar en el Mundo uno de los primeros puestos en lo que al comercio marítimo se refiere, es precisamente porque ya ha retirado de su Marina mercante grandes beneficios durante la guerra.

A ella debe una gran parte de su prosperidad financiera actual.

Las estadísticas que publica el periódico «Jiji», de Tokio, muestran una entrada de oro de más de mil millones de yens, gracias al comercio marítimo. (Agencia Radio.)

Mil seiscientas personas muertas de hambre

Londres.—Dicen de Kichinev que la Misión de la Cruz Roja americana, que ha entrado en Kichinev con el Ejército rumano, ha hecho enterrar a 1.600 personas, muertas de hambre.

La Misión de la Cruz Roja dedica todos sus esfuerzos a prevenir, por medio de distribuciones de abastecimientos, nuevas defunciones. (Agencia Radio.)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Pues bien, exige en primer lugar una cantidad enorme.

—¿Cuánto?

—Dos millones.

—Dádselos al momento. Dadle más aún, si así lo quiere. Entregadle toda vuestra fortuna, si eso puede desarmarle. Os lo he dicho ya, la pobreza no me espanta. Andrés y yo, cuando estemos unidos, trabajaremos para vos, y Dios sabe con cuánto valor.

—Ah! Si no se tratase mas que de una cuestión de dinero, no vacilaría—replicó Lambert;—pero Maugiron exige más.

—¿Qué?

—Eso no lo sabréis nunca.

—¿Por qué?

—Porque sus exigencias son insensatas, y no podrían mis labios reproducirlas.

—En nombre del Cielo, no me ocultéis nada. ¿Tengo que replicaros de nuevo?

—¿Tengo que replicaros de rodillas para que me digáis qué es lo que exige ese hombre?

—Os empeñáis en que hable?

—Sí; lo suplico.

—Cedo, pues, a pesar mío; no lo olvidéis. Pues bien, Maugiron se atrevió a solicitar vuestra mano, y sin duda me desprecia mucho cuando se ha atrevido a decirme lo.

Lucía retrocedió, dando un grito; durante algunos segundos pareció que un rayo la había herido.

—Ya lo veis—dijo tristemente Lambert—, ya lo veis; mejor hubiera hecho en callar.

—¿Luego ese hombre piensa en mí?—habució la joven con extravío.—¿Quiere que sea su mujer?

El ex capitán inclinó la cabeza sin contestar.

—Pero ese hombre lo olvida todo! Olvida que ha calumniado a mi madre; olvida que en la cámara del «Titán» ha querido asesinaros y que no habéis hecho contra él mas que usar del legítimo derecho de la defensa!

—Sólo recuerda una cosa—murmuró Lambert—es que me hallo en su poder, y abusa cruelmente.

—Pero tengo un prometido, padre mío—repuso la joven,—un prometido a quien amo y que va a ser mi esposo.

—Y eso qué importa a Maugiron? No admite obstáculos. Su voluntad es inflexible. Para él la situación no tiene más que

dos salidas: ó ese enlace ó mi perdición.

—¿Semejante unión sería monstruosa!

—¿Imposible, padre mío!

—Ya lo sé; por eso he contestado a mi perseguidor con una negativa formal; quería para con vos guardar el más absoluto silencio; me sentía perdido, y el único consuelo que me quedaba era el de no arrastraros conmigo al abismo.

Lambert se sentó ante la mesa, cogió el papel cuyo contenido conocemos, mojó la pluma en el tintero y con la mayor sangre fría escribió en él algunas palabras.

—Padre mío!—exclamó Lucía,—¿qué hacéis?

—Ya lo habéis visto: completo mi declaración; pongo una fecha, la de hoy; más vale concluir cuanto antes. Dentro de algunos minutos, hija mía, nada tendréis que temer de ese Maugiron, y la rabia impotente de ese miserable se emborata contra vos.

Dicho esto, el ex capitán tomó una de las pistolas.

—Retiraos de esta habitación, hija mía; no debéis asistir a la catástrofe que va a tener lugar. Pensad alguna vez en vuestro padre, que si ha sido culpable, ha sido también muy desgraciado. Derramad por él algunas lágrimas; rogad a Dios que le perdone, y no maldigáis nunca su memoria.

Santiago Lambert calló durante un minuto, enjugó sus secos ojos, y prosiguió con voz temblorosa:

—Vete, hija mía, déjame solo. Pero antes de alejarte, ven, hija querida, ven que te estreche sobre mi corazón. ¡Oh, ven

que te abraze por última vez, porque en el momento de separarme de ti para siempre, es cuando comprendo lo mucho que te quiero! ¡Adiós, hija querida! ¡Adiós, Lucía, hija de mi alma! ¡Adiós!

Pero Lucía había tomado una resolución suprema.

Se arrojó en los brazos que su padre le tendía; pero no para abrazarle, sino para arrancarle la pistola que el ex capitán tenía en una mano; éste se la disputó por fórmula.

Sin embargo, exclamó:

—¿Qué quieres hacer con esa arma? ¿por qué me la quitas? Aléjate, déjame el poco valor que me queda, no quiero que ese hombre me mande a presidio...

—Padre mío, renuncia a una resolución funesta y culpable—dijo la joven con la mayor firmeza.—Os debo la vida y no retrocederé ante ninguna consecuencia para cumplir mi deber! Aceptaré la mano de Maugiron; os salvaréis así y podréis vivir!

Y la joven añadió muy bajo:

—Pero yo moriré.

—¿Cómo!—exclamó Lambert, que parecía ser presa de delirio;—¿consentirías?...

—A contraer ese odioso enlace? Sí, padre mío.

—¿Tanta abnegación! semejante sacrificio! ¡Oh, rehuso, rehuso; yo no puedo, no debo aceptar!...

—Es preciso, sin embargo, pues mi voluntad es tan firme como la de vuestro perseguidor; seré su mujer; pero yo también os voy a manifestar mis condiciones.

Mi contrato de boda se firmará dentro de tres días; es absolutamente preciso que antes de ese tiempo Pedro Landry esté en libertad: dadme, pues, el dinero suficiente para su evasión y proporcionadme los medios para que salga de Francia sin peligro y con recursos suficientes para vivir con desahogo; y en cuanto sepa que nada tiene que temer para en adelante, os prometo que mi nombre se estampará en el contrato al lado del nombre del señor de Maugiron.

Lambert había conseguido su objeto.

La alegría al verse milagrosamente fuera de peligro triunfó por un instante de su sordida avaricia.

Abrió uno de los cajones de la mesa, sacó de él dos legajos de billetes de Banco, y dándoselos a Lucía, añadió:

—Me has pedido seis mil francos; aquí tienes veinte mil. Los catorce mil servirán para que Pedro se pueda establecer en el Extranjero.

La joven tomó los billetes y los deslizo en su seno.

—Mañana trataré de haceros con un pasaporte, con el cual el capataz podrá viajar sin ser importunado. Creo, sin embargo, que debe permanecer en París unos cuantos días; pues aquí es en donde menos le buscarán después de su evasión.

—Se lo advertiré, padre mío.

—Ahora solamente me queda una cosa que decirte. Tu gran corazón acaba de inspirarte la voluntad para llevar a efecto un gran sacrificio; pero si después de reflexionar comprendes que éste es superior a tus fuerzas, no lo cumplas; yo te lo ruego:

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Extranjerización de nuestro idioma

Para D. Luis Maldonado : : : : :

No es, creo yo, querido D. Luis, esta sección la más a propósito para dedicar su contenido a persona determinada, pues el motivo que da origen a estas líneas no es precisamente «Asunto del día», es costumbre de todos, de ayer, de hoy, de siempre. Es problema muy maduro, contra el cual rompemos una lanza, no olvidando que otros antes que nosotros lo han tratado ya en brillantes crónicas. Pero sea como quiera, nadie mejor que usted, ni más autorizado, para alimentar con el calor de su entusiasmo por toda causa justa y noble, este propósito contra ajenas costumbres que debemos desterrar.

Nadie, pues, mejor que el dignísimo rector de la gloriosa Universidad salmantina.

*

Con ocasión de la huelga general planteada por los elementos patronales de Barcelona, pero denominado extensamente en la Prensa el *lock-out*, para que nadie lo entienda, han surgido multitud de conversaciones basadas muy razonadamente en la mala, malísima costumbre que tenemos los españoles de bautizar las cosas con palabras de idiomas que no conocemos, que no tenemos derecho a conocer, siendo ello origen a que muchas veces, en el amigable transcurso de una conversación, ó simple lectura de un diario, nos preguntemos: ¿Y qué quiere decir esto?

Es decir, que olvidando la fuerza de nuestro idioma, tan abundante como ningún otro, dejamos ó contribuimos a que aumente la invasión del ajeno, para poderlos entender. Y francamente, a esto no hay derecho. Y consue que no quiere decir esto que no debamos conocer más idiomas que el nuestro. Nada de eso. Cuantos más se hablen y conozcan, mucho mejor.

Pero una cosa es poseer el conocimiento de más ó menos idiomas y otra muy distinta que extranjericemos el nuestro, por empeñarnos en economizar palabras para la expresión de una cosa ó suceso. Tanto más, cuanto que los periódicos van a manos de todos, y no todos tienen obligación de saber en español lo que le decimos en francés ó en inglés, tan frecuentemente, que ya llegamos al abuso.

Bueno que recurriéramos a palabras extranjeras, cuando en las nuestras no las hubiera para el uso que damos a aquéllas; pero afortunadamente, no hay idioma que en variedad pueda competir con el nuestro. En éste, en el nuestro propio, hay diversas palabras para llamar las cosas por su verdadero nombre, sin que tengamos que alimentar con nuestro rutinario recortes como éstos: «ue vemos a diario en muchos, en todos los periódicos: «Iba muy chic», «Yo diría, «elegante», «La señorita X lucía rica toilette». Para demostrar que llevaba espléndido vestuario. «Los obreros han declarado el boicótagen». Para justificar que al patrono H le han retirado toda clase de auxilios.

«Se celebró una soirée. ¿Pues no es cien veces mejor decir una fiesta familiar? «El duque es un gran sportsman». Y yo diría un gran deportista, que es palabra de un valor y de una fuerza que para sí la quisieran algunos Diccionarios extranjeros. «Y no podría suceder que los ingleses hubieran tomado la palabra *sport* de deporte? Y para qué seguir. Dejaremos a un lado *grand, maison*, y hasta la «fiesta pública» que aquí la llamamos *hermesse*.

De esta forma, claro está, vivimos a la última *mode*, aun cuando todo ello sea vivir en constante cursilería. Y es que los españoles gustamos mucho de vivir de espaldas a la realidad.

*

Si no empleáramos, porque no es necesario, ni siquiera preciso, en nuestra comunicación con el público, más idiomas que el nuestro, evitaríamos que no se enteren de nada muchos, después de leerlo todo, y hasta escenas cómicas. Pues en la vida de todo se da, pongo por ejemplo:

Escena. Un comedor de cualquiera fonda de cualquiera capital española.

La señora no gusta del tercer plato, y el camarero le ofrece «Bistech con pommes de Terre». Nada de eso. Tráigame filetes con patatas fritas. El camarero era español.

Es decir una misma cosa, en dos idiomas distintos.

¿Quién nos dice que no puede darse este caso? Pues sí se lo hubieran dicho en español, lo hubiera comprendido.

Yo sé de un compañero periodista que en Madrid fué invitado por otro hermano de profesión a almorzar en un hotel eminentemente español. Entre ambos no existía intimidad. Les faltaba confianza. Recíprocamente se guardaban el honor de elegir platos de la lista que, redactada en francés, les mostró un elegante camarero. Ninguno conocía el idioma.

Eligió los platos que buenamente les pareció. Terminó la comida, y de sobremesa se intimidaron algo para confesarse mutuamente que tenían apetito.

Y no es extraño. Habían comido sopa, puré y tres platos de legumbres, con muchos artificios adofnos. Modelo de repostería; pero sin «algo» nutritivo.

¿Quién tenía la culpa? El dueño. Estos debían de establecer, por lo menos, la costumbre de poner la lista de platos en dos idiomas. Más preferible sería que lo hicieran solamente en español.

*

Y para qué seguir. Sólo pretendemos censurar costumbres deplorables.

Y si con ello logramos algo... bendito sea.

FEDERICO C. ALAGUERO

Salamanca.

EN BILBAO

Conflicto resuelto

Bilbao, 31.—Esta noche el gobernador ha telegrafado al ministro dándole cuenta de que el conflicto que se avecinaba por la actitud de los obreros panaderos ha quedado conjurado.

EN GRANADA

Los pintores.—Los obreros azucareros : : : : :

Granada, 31.—Ha empezado la huelga de los pintores. El gobernador gestiona la solución.

Se ha solucionado la huelga de las obras de la fábrica de azúcar La Purísima y está próxima a solucionarse la de San Isidro.

No se trabaja en las fábricas Nueva Rosario, San Pascual y La Vega.

Créese que se solucionará en la reunión que celebrarán en el Gobierno civil los gerentes de las fábricas y los obreros.

EN CORUÑA

Las cigarreras

Coruña, 31.—Se han declarado en huelga de brazos caídos 1.200 operarias y 70 obreros socialistas de la Fábrica de Tabacos. Se negaron a secundarles en su actitud 700 mujeres y 30 hombres de la Federación obrera. La actitud de los huelguistas es pacífica. La huelga, que durará cinco horas, es un acto de solidaridad con las cigarreras de Cádiz. Intervenirá decididamente en los conflictos sociales.

Los obreros del campo

Valencia, 31.—Una Comisión de obreros del campo, de Villanueva de Castellón, ha estado a visitar al gobernador, rogándole influya con los patronos y la Federación Agraria para llegar a una inteligencia sobre el precio de los jornales.

El gobernador propuso una lista de jornales, según las diversas localidades, prometiendo intervenir para llegar a una solución. En los pueblos de Alfafar y Catarroja no han comenzado las faenas de la siega por no haber llegado a un acuerdo los patronos y obreros.

En el pueblo de Bétera, por efecto de las propagandas sindicalistas, se ha constituido el Sindicato único, siendo el primer acto del mismo la presentación de unas bases que los patronos consideran a todas luces inadmisibles.

Algunos propietarios de Bétera, reunidos en Valencia, han acordado aumentar el jornal de los obreros; pero rechazar esas peticiones arbitrarias.

Esta Comisión de propietarios ha visitado al gobernador para darle cuenta de sus acuerdos.

EN BARCELONA

Obreros y patronos

Barcelona, 31.—Las gestiones que se realizan por las autoridades para solucionar los conflictos existentes y conseguir la vuelta a la normalidad se llevan a cabo con extrema-disima reserva, no permitiéndose a la Prensa publicar dato alguno.

La huelga de marinos y maquinistas navales va resultando difícil de apreciar.

Unos y otros de los dos litigantes se expresan en términos optimistas, confiando mutuamente en que al final la victoria será suya respectivamente.

Mientras tanto, el conflicto continúa estacionado. Los navieros siguen movilizando sus buques con personal adicto.

Ayer entraron en el puerto los buques *Capitán Revuelta*, de Cete, y *Mallorca*, de Palma; y *Sallier*, de *Velarde*, *Vicente Puchol* y *Teresa Tayá*, para Mahón y Génova, respectivamente.

El alcalde, Sr. Martínez Domingo, ha aceptado el encargo de mediar en el asunto, y convocará en breve a una reunión de los navieros y marinos, por si logra hallar una fórmula de concordia en el conflicto.

Según noticias de los huelguistas, el capitán y el maquinista del vapor *Mallorca*, apenas anclado el buque, le abandonaron, junto con los demás compañeros de cubierta y máquinas, desembarcando inmediatamente.

Después se dirigieron a la Compañía a que les diera pasaje para las Baleares. La Compañía se negó; pero acudieron al comandante, quien obligó a darles pasaje gratuitamente.

De Argel han telegrafado a la Sociedad de marinos que los oficiales del *Teresa Fábregas* han recibido la orden de desembarcar.

Las Asociaciones en huelga han telegrafado al Presidente del Consejo, al ministro de Marina y al director general de Navegación, protestando contra la petición de las Compañías navieras para que sean autorizadas para navegar, como segundos oficiales, los patronos de cabotaje, y habilitados los fogoneros, como segundos maquinistas.

Protestan de esta petición, y hacen ver los perjuicios que acarrearía.

La Sociedad de maquinistas ha negado que hubiera recibido, como se ha dicho, un donativo para continuar la huelga.

El personal del vapor «Hespérides», anclado en Bilbao, ha desembarcado del buque y es esperado hoy en Barcelona por ferrocarril. También es esperado el personal de cinco buques de las Compañías navieras del Mediterráneo, que dejaron los barcos en Gijón.

Se proyecta por las Asociaciones de pilotos hacerles un entusiasta recibimiento.

Ayer se inició una corriente de avenencia entre los obreros del ramo de construcción y los patronos del mismo.

Contra lo que había venido ocurriendo, que no habían podido ponerse al habla ambas partes, ayer se consiguió, acudiendo el presidente del Sindicato obrero del ramo de construcción y cuatro obreros más en representación de otros oficios del ramo en huelga.

Reciben recibidos en el domicilio de la Fe-

deración patronal de Cataluña, por la Junta en pleno y un agente de la autoridad.

Los huelguistas insistieron en sus peticiones formuladas antes de la huelga y del *lock-out*.

Los patronos manifestaron que previamente a toda discusión acerca de las bases y peticiones, era necesario que los obreros reanudaran el trabajo mañana lunes, sin condiciones por de pronto, en todas las casas, incluso las boycottadas.

Discutióse extensamente el asunto en términos bastante violentos.

Los patronos adelantaron que de momento accederían a algunas de las peticiones formuladas por los huelguistas, pero no a otras; que de todos modos estaban dispuestos a conceder mejoras.

Los delegados obreros contestaron que transmitirían estas manifestaciones a sus representantes, aunque tenían la convicción de que no serían aceptadas.

Según noticias fidedignas que nos han facilitado, los obreros no aceptan la proposición de los patronos.

El conflicto, pues, sigue en pie.

Esta noche saldrá para Madrid una Comisión de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña para tratar con el gobernador de Barcelona y con el Gobierno de los incidentes con motivo de la implantación de la jornada de ocho horas en la industria textil.

Las agrupaciones de impresores, tipógrafos y encuadernadores de la Unión patronal de las artes del libro han aprobado una nueva reglamentación de trabajo en dichas industrias.

Esta reglamentación contiene mejoras en los sueldos que disfrutaban los obreros tipógrafos y encuadernadores.

Ferias y fiestas

EN BUITRAGO

En Buitrago de Lozoya se celebrarán los días 14 al 17 de septiembre las fiestas que anualmente dedican a su Patrón, el Santísimo Cristo de los Esclavos.

Aparte de las funciones religiosas, que, como todos los años, serán de gran solemnidad, y en las que ocupará la cátedra sagrada el párroco arcipreste D. José Escudero, se celebrarán variados festejos populares de gran originalidad.

Los días 15, 16 y 17, a las cinco de la tarde, habrá corridas de novillos a beneficio del Hospital de Buitrago, lidiándose ganado de D. Joaquín de Guzmán, de los herederos de D. Jesús Sanz, de Cabanillas de la Sierra, y de D. Eduardo Parra, de Lozoya del Valle, actuando de espada Manuel de la Plaza, hijo de Buitrago, y que ha alternado con Gallito, el cual afirmó que sería uno de los buenos toreros.

ANDALUCIA

El incendio de La Almoraima : : : : :

Cádiz, 30.—El incendio de La Almoraima llegó a alcanzar una extensión de quince kilómetros.

Las pérdidas ascienden a más de 200.000 pesetas.

Se han quemado muchos millares de árboles.

ARAGON

Obrero muerto en una mina : : : : :

Teruel, 31.—En una mina de Allaza desprendióse en un pozo un bloque de carbón, matando al obrero León Mirabel.

Un ahogado

En el Blesa, bañándose en la balsa de un molino, pereció ahogado Leandro Martín.

Para el Orfeón donostiarra : : : : :

Zaragoza, 31.—El Ayuntamiento ha enviado hoy la corbata que regala para la bandera del Orfeón de San Sebastián.

Es una banda de concejal, con el escudo de Zaragoza bordado en oro.

CASTILLA LA VIEJA

Descubrimiento de una lápida.—Una Exposición : : : : :

Palencia, 30.—El día 3 de septiembre se verificará en el Instituto general y técnico el descubrimiento de una lápida conmemorativa de la primera Universidad española en Palencia.

—El ministro de Fomento ha concedido 5.000 pesetas al Consejo provincial de Agricultura para los gastos que ocasionen una Exposición de maquinaria agrícola y un concurso de ganados.

Visita del obispo

Ávila, 31.—Con motivo del incendio de Aldeanueva del Codonal, esta mañana, acompañado del vicario general, marchó a dicho pueblo el obispo de la diócesis.

Un guarda electrocutado : : : : :

Santander, 31.—En el Hipódromo de Bella Vista ha ocurrido una sensible desgracia.

Un chico, con un palo en el que había amarrado una piedra a uno de sus extremos, enganchó uno de los cables de alta tensión que suministran energía a la bomba del servicio de riegos del Hipódromo, y tanto tiró que se rompieron los cables.

El guarda José García vió el cable en el suelo, y comprendiendo el peligro que había para el chico y para cualquiera que intentase levantarlo, avisó por teléfono a la fábrica para que cortasen la corriente.

Media hora después, el guarda, creyendo que había ya desaparecido el peligro, fué a retirar el cable y quedó en estado gravísimo por la terrible sacudida que recibió.

CATALUÑA

Las subsistencias

Barcelona, 31.—El secretario de la Junta de

Subsistencias conferenció por telégrafo con el ministro de Abastecimientos, hablándole de la necesidad de que sea enviado a Barcelona trigo nacional a precio de tasa cuanto antes, porque escasean las existencias.

Colonias escolares

Hoy han llegado de las poblaciones donde han pasado el mes los niños que formaron las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento.

Desde la estación fueron al palacio de Bellas Artes, donde fueron recogidos por sus familias.

A su llegada se les obsequia con un refresco.

Los profesores particulares : : : : :

Han sido presentadas por los profesores de los colegios particulares a los directores de los colegios y centros docentes unas bases en las cuales se solicitan mejoras en el ejercicio de sus cargos y aumento en los sueldos de que disfrutaban.

Piden el sueldo mínimo de 150 pesetas al mes y que la jornada máxima de trabajo sea de diez horas.

Aviación

Mañana se inaugurará el servicio por aviación entre Toulouse y Casablanca, con escala en Barcelona.

Está dispuesto en el campo denominado de la Volateria, junto al Llobregat, el terreno para que el avión pueda, al llegar de Toulouse, aterrizar con toda comodidad.

De teatros

Anoche se inauguró el teatro Poliorama, que, junto con el Cómico, son los únicos que funcionan en Barcelona, porque Novedades, donde actuaba una compañía de vodevil, cierra sus puertas hasta la próxima semana.

Revista comercial

Poco movimiento en las transacciones durante la semana.

Las operaciones se hacen todas con cotizaciones elevadas, así de productos nacionales como extranjeros.

Han tenido una nueva alza los aceites de orujo, azúcares, algodones y algún otro artículo.

Los demás artículos se mantienen en los mismos precios que las semanas anteriores.

Aceite.—Mercado sostenido y precios firmes. Llegaron 38 vagones de Andalucía y 12 de la región. Quedan en la estación 23 vagones.

Algodones.—Duran e la semana han llegado 24.000 balas. Se han expendido al consumo 6.000. El *stock* en plaza es de 78.000.

Durante la semana, el mercado ha presentado la misma característica de las dos últimas. Los conflictos obreros en las fábricas del Ter, en Manresa y en las fábricas del ramo del agua, han hecho que las demandas de algodón fuesen casi nulas, así como las compras.

De no haber mediado estas circunstancias, el *stock* hubiera disminuido, a pesar de los arribos, pues de éstos, 13.000 balas estaban destinadas directamente a las fábricas de hilados, y una importante parte del resto llegado fué entregado directamente a los consumidores.

Almendra.—Mercado paralizado por falta de existencias. Escasas operaciones; precios altos.

Azúcares.—Continúa el alza iniciada desde que se aumentó el arancel.

Bacalao.—Sin arribos; existencias regulares; precios firmes.

Casos.—Debido a la baja del cambio se han facilitado las operaciones con cacao extranjero. Los precios no han sufrido variación para el consumo.

Cafés.—Siguen los precios firmes en todos los mercados. La baja de los cambios, como en el cacao, ha facilitado algunas operaciones.

Carbón.—La exportación de carbón inglés continúa paralizada. De Asturias han llegado 5.000 toneladas. De Inglaterra, 5.000 contratadas con anterioridad a la prohibición del Gobierno.

Cueros.—Han llegado 5.000 cueros vacunos y buen número de fardos de cueros lanares. La impresión del mercado es mala. Los curtidores anulan los pedidos, rescindiendo las operaciones en vista del decreto elevando los derechos de exportación.

Harinas.—Mercado libre encalmado y precios sostenidos.

Trigo.—Mercado libre paralizado; precios firmes. Han llegado 30 vagones de Castilla y 2.000 toneladas de trigo argentino.

Vinos.—Continúan sostenidos los precios, debido a la activa exportación al Extranjero.

GALICIA

Primera prueba hípica

Ferrol, 31.—Se ha celebrado la primera prueba del concurso hípico, obteniendo el primer premio el teniente Sr. Mer; el segundo, D. Arturo Llach; el tercero, el señor Brena, y el cuarto el Sr. Balmori.

Al saltar un obstáculo el teniente del regimiento de Farnesio Sr. Murgía, cayóse, produciéndose la fractura de una clavícula.

MURCIA

El abastecimiento de trigo : : : : :

Murcia, 31.—Dicen de Cartagena que han llegado los vapores «Carlitos» y «Vicentitas», que traen trigo argentino para el abastecimiento de esta provincia.

VASCONGADAS

Retiros para obreros

San Sebastián, 31.—En los últimos días del próximo mes de septiembre se reunirán en la Caja de Ahorros provincial guipuzcoana distintas Comisiones de carácter oficial y técnico que entienden en el estudio del nuevo régimen de intensificación de los retiros para obreros.

Con este motivo vendrán para asistir a las reuniones las personalidades más salientes del Instituto Nacional de Previsión y representantes de otros Centros.

CONFLICTOS SOCIALES

EN ALICANTE

El pan y el trigo

Alicante, 30.—El alcalde ha conferenciado con los panaderos, que tienen anunciada la huelga, para tratar de solucionar el conflicto.

El gobernador sigue ocupándose del abastecimiento de trigo a la ciudad, luchando con grandes dificultades.

Han sido nombrados delegados para que vayan a comprar trigo a Córdoba, Albacete y Ciudad Real; pero como el gobernador tiene la seguridad de que fracasarán en sus gestiones, trata de conseguir que venga trigo argentino.

EN GIJÓN

A sus casas.—El «Canalejas» : : : : :

Gijón, 31.—Ha salido para sus hogares el resto de los marinos forasteros que han abandonado los vapores.

A Gijón han regresado otros huelguistas que dejaron los barcos en el Mediterráneo.

Esta tarde, procedente del Havre, entró en el puerto el vapor «Canalejas», y al enterarse del estado de la huelga, los oficiales de cubierta y de las máquinas hicieron causa común con los huelguistas.

Es probable que desembarquen mañana.

Entre los marinos huelguistas cunde el entusiasmo por el movimiento.

EN MURCIA

Los tranviarios irán a la huelga : : : : :

Murcia, 31.—Los tranviarios presentaron en el Gobierno los oficios anunciando la huelga en el plazo de cinco días.

El conflicto será más grave por coincidir con los días de feria.

El alcalde de Lorca telegrafió al gobernador que quedan existencias de harina sólo para cuatro días.

EN TOLEDO

Los obreros peluqueros

Toledo, 31.—Los obreros peluqueros han solicitado de los patronos los siguientes jornales: para los oficiales de primera, de cinco a seis pesetas; para los de segunda, de cuatro a cinco, y para los aprendices de 1,25 a 1,50.

En cambio, piden la supresión de las propinas.

Los patronos han rechazado la petición, siendo probable que vayan a la huelga los obreros.

EN MALAGA

El «Ausias March» a Melilla.—La tripulación del «Sister» : : : : :

Málaga, 31.—El vapor «Ausias March», con tripulación libre, se ha encargado de servir el correo de Melilla.

Hoy zarpo, llevándose la carga y los pasajeros que se hallaban detenidos al fondear ayer el «Ausias» March.

Al salir éste, los huelguistas de los otros buques le dieron una larga pita con las sirenas.

La tripulación del vapor «Sister» se ha sumado a la huelga, amarrando el buque.

EN JEREZ

Huelgas

Jerez de la Frontera, 31.—Se ha resuelto la huelga de cerrajeros por haber accedido los patronos al aumento del 25 por 100 en los jornales.

Continúa la de repartidores y la del ramo de construcción.

EN ALMERIA

Huelga que se agrava

Almería, 30.—Se agrava la huelga de campesinos.

Parece que ésta va a extenderse a otros gremios.

Otro buque sin oficialidad

La oficialidad del vapor *Balear* ha abandonado el buque.

A bordo quedó solamente la marinería.

Ferrovianos en huelga

Almería, 31.—Se han declarado en huelga 50 obreros de la línea del Sur de España.

Solicitan aumento de jornal.

El gobernador gestiona la solución del conflicto.

EN VALENCIA

Sindicato único

Valencia, 30.—En el local de La Constructora Valenciana se reunieron más de 400 obreros de diversos ramos, con objeto de constituir un Sindicato único.

Se ha observado la presencia de significados anarquistas.

Se eligió presidente al obrero de la Sociedad de elaboración de pan Antonio Garridos.

En todos los discursos se habló en términos fogosos de crear una nueva fuerza organizada, que alcanzará diversos ramos a in-

LO DEL DIA

ABEJAS Y ZÁNGANOS

¿Qué pasaría en Madrid si los ministros, subsecretarios, directores generales, autoridades altas y presidentes de Corporaciones se decidieran con toda seriedad y propósito firme a imitar la conducta que está siguiendo el alcalde de Barcelona?

Había observado esta autoridad que los funcionarios de la Corporación constituían una gran colmena en la que los menos oficiaban de abejas y los más de zánganos.

Eso de ser funcionario y no arrimarse a la oficina; cobrar un sueldo y no prestar servicio alguno, podrá ser muy español, pero resulta muy intolerable, lo mismo en Madrid, capital de España, que en Barcelona, capital de una provincia española.

Se ha empeñado el alcalde barcelonés en transformar aquella colmena, librándola de zánganos. Comenzado el desmoche, van treinta y tantas centas y hay quien asegura que ascienden a doscientas; nada menos!—las personas que mensualmente cobran del Ayuntamiento de Barcelona sin más obligación que esa: la de cobrar.

Llamará la atención que tales cosas sucedan en Barcelona, donde precisamente por ser esa una de las corruptelas mayores de Madrid, debieran poner más cuidado en el adcentamiento de las Corporaciones para sostener esa diferenciación de que blasonan determinados elementos catalanes, barceloneses, mejor dicho.

Pero como se ve, allá se andan en Madrid y Barcelona la condición corporativa y la condición humana.

Volviendo a nuestra pregunta, ¿qué pasaría en Madrid si ministros, subsecretarios, directores generales, autoridades al-

tas y bajas y presidentes de Corporaciones pusieran bonitamente en la calle a todos los zánganos que en la colmena administrativa cobran y no trabajan?

Si sólo en el Ayuntamiento barcelonés se calculan en doscientas las personas que están en ese caso, en todos los departamentos ministeriales y en todos los centros corporativos de Madrid saldrían una buena colección de cientos y nada tendría de particular, dado su desparramo característico, que organizaran una manifestación de protesta, que sería imponente, para sostener su derecho a la holganza y la libertad de percibir emolumentos por esfuerzos no realizados.

Pero en rigor las que debieran manifestarse son las abejas de la colmena administrativa. Ellas son las que se perjudican con la superabundancia de zánganos. Suprimidos éstos, ¿qué aspecto tan diferente ofrecerían las oficinas públicas! Sobrarían brazos para repartir la carga. O se demostraría que sobran funcionarios y que se les podía reducir notablemente en número, retribuyendo mucho mejor a los que quedarán.

Ahora bien: mientras existan por centenares los zánganos en la colmena administrativa, ni nadie podrá prometerse una buena marcha en los servicios, ni las abejas podrán esperar los debidos adelantos.

¡Oh, si en Madrid se imitase la conducta del alcalde barcelonés!

Los funcionarios públicos son los primeros interesados en esa imitación.

Después de todo, las abejas son las que trabajan mientras los zánganos cobran.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» contiene las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real decreto fijando en pesetas 2.417.295,96 los créditos para los gastos de las posesiones españolas del África Occidental durante los tres últimos trimestres del año económico de 1919-20, con la distribución que figura en el estado letra A que se publica.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se levuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en ellas.

—Otra disponiendo se consideren plazas nontadas todos los jefes, oficiales y asimilados que constituyen la plantilla de la Academia de Caballería, y que perciban la gratificación de equipo y montura desde 1.º de septiembre próximo.

—Otra circular disponiendo se observen las reglas que se publican para el cumplimiento y aplicación de lo prevenido en el art. 2.º del real decreto de 27 de junio último que concedió indulto a los españoles que perdieron su nacionalidad por haber servido en la Legión extranjera del ejército francés.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se convoquen nuevas oposiciones para proveer ocho plazas de delineantes del Catastro de la riqueza rústica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden desestimando la instancia que se indica del profesor numerario de Dibujo del Instituto de Palma de Mallorca, D. Jaime Guzmán Domingo.

—Otra autorizando al director de la Escuela Industrial de Béjar para que desde el próximo curso pueda establecer en ella los estudios necesarios para la obtención de los certificados de aptitud de prácticos tejedores y oráculos coloristas.

FOMENTO.—Real orden autorizando a los ingenieros de los distintos servicios que dependen de este ministerio para que asistan a las sesiones del Congreso que la Asociación Española para el progreso de las ciencias ha de celebrar en Bilbao los días 7 al 12 de septiembre próximo.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden dando disposiciones encaminadas a evitar lleguen directamente a este ministerio numerosas peticiones de particulares en demanda de resoluciones y de órdenes que pueden no responder a las finalidades a que debe atender el Estado cuando se trata del abastecimiento de una localidad ó del nacional.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. Subsecretaría. Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero del súbdito español Eduardo Pertinax Pissilos.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas. Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar, en turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

Real orden de Abastecimientos

La «Gaceta» publica la siguiente real orden: Primero. Que las peticiones que se dirijan a este ministerio en solicitud de concesiones de entrega ó circulación de sustancias alimenticias para el consumo de determinada población ó comarca, ó del material ferroviario necesario para el transporte respectivo, se presenten al gobernador presidente de la Junta

con toda urgencia, procederá a su examen, y si entiende que el asunto es de su competencia ó de la Junta que preside, será resuelto en debida forma, y, en caso contrario, con toda rapidez las remitirá informadas a este Centro. Segundo. Que por los gobernadores se dé publicidad a esta disposición para el conocimiento general.

IEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta :: droguerías y farmacias ::

Habla la Junta de Protección a la Infancia

Después de haber dado prueba de extraordinaria prudencia, contrastando con la censurable ligereza de los que van haciendo públicas las investigaciones de hechos denunciados por nosotros mismos, la Junta, constituida en sesión permanente, ha resuelto no seguir callada por más tiempo para combatir ineficaces comentarios que parten de los informadores y de unos cuantos faltos de ecuanimidad que lanzan al público su opinión formada sobre incompleto conocimiento, pues oyendo a una de las partes y más si ésta es muy apasionada, ni se puede formar exacto juicio, ni mucho menos estar capacitados para informar imparcialmente acerca de un litigio. Ahí van unas aclaraciones en justa defensa de los prestigios corporativos, ya que las acusaciones se hacen en abstracto, tal vez para eludir las responsabilidades en que incurrirían ante la justicia los maldicientes, unos por despecho y otros por desdichada característica de su espíritu:

1.º Que reconoce francamente, y así lo ha expuesto con insistencia la Comisión ejecutiva a los distintos gobernadores presidentes, que el Asilo de Vallehermoso—depósito de niños abandonados—no reúne las condiciones necesarias para albergar el enorme contingente de menores recogidos diariamente de la vía pública en el último grado de miseria.

2.º Que, a pesar de los esfuerzos realizados para corregir tales deficiencias, no ha logrado hasta la fecha poner el Asilo en las condiciones que debe tener un albergue moderno, por la falta de recursos económicos y por tener que atender a reprimir el sector de la mendicidad infantil, que ha obligado en ocasiones a cobijar en aquellos vetustos edificios a más de 600 niños, a pesar de ser el número de camas en la actualidad el de 314, a las que hay que añadir 27 más para adultos asilados que prestan servicio en el establecimiento.

3.º Que no obstante su oposición de no admitir más número de asilados que los razonables, debido a presiones de todo orden y a las abrumadoras desgracias de niños en pleno abandono y a que no existe en la corte otro establecimiento donde sean recogidos con la facilidad que lo hace la Junta, los gobernadores han venido transmitiendo órdenes a las oficinas sin contar con la Comisión ejecutiva, la cual, sin embargo, considera preferible el hacinamiento de los menores a su abandono, peligros y muerte en las calles.

Estos casos apremiantes y la precipitación con que se admitían a los asilados ha dado lugar a que muchos ingresaran contaminados de enfermedades contagiosas, singularmente de los ojos, y advertida la Junta de ello acordó la construcción inmediata de un pabellón oftálmico y el nombramiento de dos oculistas, dirigidos por la ilustre doctora Arroyo de Márquez, quienes realizan grandes esfuerzos para evitar la propagación de las enfermedades que afectan a los asilados.

adoptadas por los médicos y las Hermanas de la Caridad, desde el día 1.º de mayo de 1918 hasta la fecha no han ocurrido más que 15 defunciones de niños y niñas, en un total de 399 enfermos.

4.º Que no es cierto, como se asegura, que duerman juntos niños mayores de cinco años; en algunos casos, los menores de esta edad, siendo hermanos, duermen dos en una cama; pero tan pronto como hay vacantes son separados convenientemente.

Tampoco es exacto que estén reunidos los niños de diferentes sexos, pues existen dos pabellones independientes, separados por la calle de Fernández de los Ríos.

5.º Que por la concesión de socorros de leche no cabe imputación a la Junta, pues el facultativo encargado de hacer las estadísticas atestigua que hay un total de 20,6 por 100 de mortalidad entre los niños socorridos, mientras en otras instituciones similares ocurre un mínimo de un 21,4 por 100. No ha podido la Junta establecer una Gota de Leche, porque ha tenido que limitarse a la protección de 120 niños con el mezuquino presupuestado de 1.650 pesetas mensuales; y en instituciones de puericultura ascienden a mayores cantidades las lactancias concedidas a igual número de niños.

6.º Que siendo el presupuesto general de ingresos de 25.000 pesetas mensuales, con ellas tiene que atender al sostenimiento de Vallehermoso, con más de 500 albergados; en muchas ocasiones, al pago de 320 pensionados en asilos particulares; a las 150 lactancias, socorros, bonos de comida, donativos, conservación y reparaciones de edificios, intercambio entre las Juntas provinciales de España de niños, personal, material, etc. Los justificantes de todos los gastos é ingresos están a disposición de la Prensa y de las personas que quieran examinarlos, en las oficinas (Sacramento, 10), donde se persuadirán de la labor que realizan los honorables funcionarios administrativos, tan injustamente tratados.

7.º Que si la recaudación del impuesto del 5 por 100 sobre espectáculos públicos no se hace efectiva más que en un 2 por 100, según se ha afirmado, se debe a que algunos gobernadores-presidentes, cediendo a determinadas exigencias y a las amenazas de cierre de teatros, han autorizado, con la protesta de la Junta, los conciertos solicitados, que producen tanto perjuicio, con sólo observar la plaza de toros desde que paga por relación, ó sea la totalidad del impuesto, ha duplicado el importe que por este concepto se obtiene.

8.º Que lamenta la Comisión ejecutiva la ligereza con que ha procedido el Sr. Cavestany anticipándose a emitir juicios relacionados con el funcionamiento de todos los servicios protectores, sin esperar el resultado del expediente que se halla en tramitación y sin ponerse antes en contacto con los vocales de la Junta, pues con ello ha ocasionado grave daño al prestigio de una entidad oficial, que el primer interesado en defender, amparar y corregir es el gobernador civil, como presidente.

9.º Que protesta enérgicamente del desusado procedimiento administrativo empleado por el gobernador civil al nombrar como delegado suyo en el expediente que se instruye a un funcionario a sus órdenes, existiendo el Consejo Superior, al que ha debido acudir en queja, solicitando la designación de una Comisión inspectora é investigadora que depurara los hechos denunciados, caso que no tiene justificación, tratándose de un vocal nato del Consejo, como lo es el gobernador civil, el cual debe saber que la Junta es filial del Consejo y se halla obligado a dar cuenta al mismo de todo cuanto se refiera al funcionamiento de la entidad provincial.

10.º Que asimismo lamenta la Comisión ejecutiva que en circunstancias en que los conflictos sociales se suceden desgraciadamente con harta frecuencia, constituyendo una preocupación máxima del Gobierno, sea precisamente el obligado al mantenimiento del orden público en Madrid el que haya provocado una alteración del mismo a las puertas del Asilo de Vallehermoso, donde han acudido las madres de los asilados en actitud de alarma, causando la indignación de los propios recogidos y relajando el principio de autoridad, vinculado en las Hermanas de la Caridad, que con gran abnegación y sacrificio dirigen aquel establecimiento.

Por último, si la Comisión ejecutiva lograra después de esta cruzada ver consolidada y engrandecida la obra de la Junta de Protección a la Infancia, daría por bien empleado el calvario de injustas y acerbas acusaciones que viene sufriendo pacientemente, serenamente y con la conciencia tranquila, pues no ha podido por falta de autonomía, de recursos, de cooperación general, llevar a cabo los múltiples trabajos de orden social, y no benéficos, que tiene ya estudiados y resueltos.

LAS BRAVIAS

EL VITRIOLLO EN ACCION

Eloy Capdevila Dauta, de veinte años, camarero del café de Embajadores, tuvo hasta hace poco tiempo relaciones con Dolores Delgado, mujer de vida alegre, que tuvo que cortar Eloy por el carácter de Dolores.

Cuando en la madrugada última el camarero se dirigió a su domicilio, calle de Pelayo, núm. 44, le salió al encuentro Dolores, y sin mediar palabra le arrojó a la cara el contenido de un frasco que llevaba escondido lleno de vitriolo.

Eloy sufrió graves quemaduras en la cara y en el cuello, de las que fué asistido en la Casa de Socorro, y su agresora pasó detenida al Juzgado de guardia.

AGUA DE SOLARES EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

MUSICA Y TOROS

«Carmen» y su novillo, ó el león y el toro : :

Anoche en la Plaza de Toros tuvo lugar un espectáculo músico-taurino: la audición de la ópera «Carmen» y la «visión» de la lidia de un novillo.

En Barcelona ya se verificó este espectáculo, y también allende el Pirineo, en Nimes, se organizó este espectáculo, que digan lo que quieran cuatro aficionados intrasigentes de pan llevar, resulta muy agradable, sobre todo para los que somos aficionados al arte musical, que no está refiado con el arte de torear.

Cuando el argumento de la popular ópera de Bizet lo requiere, se lidió un novillo por la cuadrilla de Marcelo León, torero mejicano. El organizador de la empresa, siempre detallista, pensó que en una ópera con argumento español, y muy conocida y apreciada en España, el torero tendría que ser mejicano. El toro nos suponemos que tal vez fuera hermano de los portugueses lidiados el otro día. No acierta uno.

No vamos a seguir paso a paso la crítica de la ópera «Carmen», que es cosa de mi querido amigo y compañero N. R. de C., a quien invité para hacer esta crónica al almórn.

Pero R. de C. no aceptó esta invitación al vals, ora por delicadeza, ora porque—según él me decía—caía dentro de la circunferencia de mis atribuciones. Si como es de esperar en el Real se organiza un espectáculo taurino con la lidia de uno, dos ó más novillos, y como aditamento la audición de una ópera, N. R. de C. revisará taurinamente. Y claro que lo hará bien.

Ciñendonos al asunto musical de anoche, tengo primero que manifestar que a mí, visitante asiduo al Real, unas veces de frac en las butacas, otras de americanilla en las alturas del palco del tío, me parecería bien que se organizaran óperas en la Plaza de Toros durante el verano, poniendo sillas en la pista.

Aparte de unos cuantos que se las dieron de graciosos, la mayoría del público siguió con interés y verdadero agrado las incidencias en los amores de Carmen y Escamillo.

Fueron los héroes de la función Elena Fons y Julián Biel, que aquella desde la habanera del primer acto, y Biel desde el aria del toreador, empezaron a conquistar al público con sus aplausos.

Este último tiene un estilo de cantar francamente jositista. Cuando la música es «pastueña» y no tiene dificultades, canta prodigiosamente, pero al terminar y hacer necesario levantar la voz, se defiende con una habilidad de maestro. No hace tanto Joselito, que si bien torea con adorno, a la hora de matar no se tapa como Biel en los agudos.

El tenor Goiri cantó bien su «particella», y en el primer acto no se le pudo apenas oír porque coincidió su actuación con unas cuantas «broncas» de unos caballeros del 8; más tarde, con otros del 3.

Los guardias de Seguridad tuvieron un verdadero trabajo. Se veía, de vez en cuando, una pareja de cascos blancos, llamados vulgarmente «merengues», entrar y salir en las localidades para poner paz.

El resto de la compañía nos recordó, de vez en cuando, el «Gallo» y «Gallito», sobre todo a éste. No nos lo hicieron olvidar los niños del coro en el primer acto.

Ya muy tarde, ó mejor dicho, hoy muy temprano, se lidió el novillo.

Es sabido que la música domestica las fieras, y el bicho salió muy dócil y sin ganas de pelea.

El León estuvo valiente, el toro, cobarde. Oyó muchos aplausos, sobre todo en un par de poder a poder y al tumbarlo de una buena estocada.

Cuando el novillo murió, la gente empezó a desfilir. Hacía un fresco más que regular, y obligó a que las señoras se pusieran, durante el espectáculo, las salidas de plaza—no siempre han de ser de teatro—, y los del sexo masculino se pusieron el abrigo ó se frotasen las manos de frío.

La mayor frescura es la de organizar espectáculos que acaben tan tarde.

P. ALVAREZ

Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1 al 6 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, a los presentadores, en Madrid, y por Giro postal a los demás, de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, y las del turno corriente que se consignan en las relaciones que al final se insertan.

Entrega de hojas de cupones de 1000, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.340.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.688 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deuda Colonias y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038. Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de Idem Id. de la emisión de 1917, por sus títulos definitivos, hasta el número 3.657.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros con cupones del 41 al 80, hasta el número 369.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892-1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.401.

Reembolso de acciones de Obras Públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes, no incurros en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurros en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurros en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurros en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reunión de las Directivas obreras

Cerca de cuatro horas duró la reunión de las Juntas directivas de las distintas Sociedades obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo. En tan largo espacio de tiempo fué examinada con todo detenimiento la presente situación en sus diversos aspectos, todos ellos en aquella parte que afecta a la clase proletaria, singularmente la actitud de la clase patronal iniciada en Barcelona y secundada de un modo más ó menos explícito en otras provincias.

Quedó acordado solicitar permiso para celebrar el próximo domingo 7 de septiembre una manifestación que hará entrega al Presidente del Consejo de las siguientes conclusiones:

Restablecimiento de las garantías constitucionales y levantamiento del estado de guerra. Recabar del Gobierno las oportunas garantías de que en lo sucesivo serán respetados los Sindicatos y demás organizaciones obreras.

Intervención del Gobierno cerca de los patronos a fin de que cese el «lock-out».

Amnistía para todos los delitos sociales y políticos é indulto general, incluyendo en éste a los reos de Cullera, Benagalbón y el del sindicalista Villalonga.

Readmisión de los telegrafistas y carteros cesantes con motivo de las últimas huelgas y reintegro de los ferroviarios despedidos.

Prohibición absoluta de exportar hasta que los precios sean los mismos que en 1914.

Y, por último, inhabilitación perpetua del inspector de Policía Bravo Portillo.

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION DE TEMPORADA : : :

Novedades.—Prescindiendo de Romea, que en rigor no es un teatro, sino lo que se llama un salón de variedades, es éste—el de la plaza de la Cebada—el primer coliseo de Madrid que inaugura la temporada nueva. Será también de los últimos, si no precisamente el último, que la terminen, allá para el verano venidero. Esto quiere decir mucho: que hay vida, y vida próspera. No es ningún milagro: es consecuencia natural de la actuación de una empresa muy seria y muy bien orientada y de la actuación, acertadísima también, de una compañía excelentemente acoplada.

Algunas modificaciones, muy pocas, ha sufrido ésta con relación a la anterior temporada. Entre los elementos nuevos figura María López Martínez. El público de Novedades la recibió con simpatía y aplauso incondicionales.

Los demás, los ya conocidos, los de siempre, vieron renovadas las demostraciones de cariño con que su público les acoge todos los años.

María Lacalle, al reaparecer con el sainete La Pitusa fué saludada con una ovación. Hallábase enferma y por evitar el consiguiente perjuicio accedió a tomar parte en la representación. El público hubo de premiar con creces su laudable conducta y su no menos plausible labor escénica.

Tratándose de Novedades y de noche inaugural de temporada huelga decir que hubo llenos imponentes.

¿Cómo no, si los tiene en plena cuesta de enero?

Empieza una nueva temporada feliz. Tratándose de Novedades, no es aventurado oficial de profeta.

Las corridas de ayer

EN SANTANDER

Santander, 30.—Con una entrada buena se ha celebrado esta tarde una corrida de toros extraordinaria con ganado de Albarrán, actuando como matadores los diestros Rafael Gallo, Fortuna y Domingín.

PRIMERO

«Lamparero», bueno y bonito. Gallo lancea sin recoger, terminando con una larga cambiada. Palmas.

Hace un quite valiente y adornado. Hay seis varas y muere un jaco.

Los banderilleros lo hacen regularmente. Gallo encuentra al toro aplomado, debido a los puyazos infames que le dieron.

Comienza Rafael de cerca, adornado, y sigue confiado, dando molinetes. Palmas. Alargando el brazo y echándose fuera coloma media estocada atravesada. Descabella a la segunda. Vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Asejino», negro listón. Fortuna veroniquea parado y de cerca. Oles y palmas.

Hace un quite colosal. Ovación.

Hay tres varas sin pupa.

Los rehileteros cumplen.

Fortuna brinda al ganadero, que ocupa una barrera. Comienza con tres naturales superiores; sigue con otros de pecho (oles y palmas), para media estocada tendida; nueva ración de trazo para alfiar y una estocada buena. Descabella al tercer intento.

Después rompe el estoque.

TERCERO

«Cigarrero», negro, bien de tipo y pitones.

Hay tres varas sin pupa.

Los banderilleros, bien.

Domingín empieza con ayudados; sigue con pases de rodillas, de cerca, valiente, entre los pitones (Oles), para un pinchazo mediano; nueva faena rabirosa, adornada (Ovación), para un pinchazo bueno y una estocada delantera. Gran ovación a la faena de muleta.

CUARTO

«Empresario», negro bragado, cornalón. Gallo torea para agacharle la cabeza.

Toma cuatro varas por tres caídas.

Los banderilleros cumplen.

El toro está incierto y difícil. Gallo torea desconfiado, no dando ni un solo pase y atiza una puñalada en el cuello; intenta descabellar. Otro intento. Más pitos.

QUINTO

«Enverjado», negro, grande. Fortuna lancea regular.

Hay cuatro varas y muere un jaco.

Los banderilleros no hacen nada notable.

Fortuna hace una faena movida para una estocada delantera, perpendicular; saca el estoque con una banderilla e intenta descabellar, sin acertar. Descabella. Palmas.

SEXTO

«Esquinoso», berrendo en negro. Domingín veroniquea valiente, parándole los pies. Palmas.

En el primer quite se echa Domingín el capote a la espalda.

Hay cuatro varas por tres caídas y muerte de dos jacos.

Los rehileteros cumplen.

Domingín comienza con pases de rodillas, adornándose. Ovación y oles. Sufre un desarme; continúa valiente para un pinchazo bueno y una entera contraria, y descabella. Ovación.

EN LINARES

Ultima corrida de feria

Linares, 30.—Ganado del duque de Braganza para Gaona, Gallito, Varellito y Sánchez Mejías, mejorado de su lesión.

La plaza, llena.

PRIMERO

Negro, gordo. Sánchez Mejías es aplaudido con Gaona en buenos quites.

Hay tres varas y tres porrazos. Los palitroqueros cumplen.

Gaona encuentra al toro incierto, huido, derrotando. Trastea lucido con arte, y entrando bien agarra media superior y descabella. Aplausos.

SEGUNDO

Negro, cornalón. Gallito es ovacionado en unas verónicas y navarras.

Varellito hace un enorme quite. Toma el negro cuatro varas y mata un jaco. Cuco clava un buen par. Aplausos.

Gallito hace una faena de muleta memorable, enorme, coreada por el público en pie. Da pases de todas marcas, agarrándose a los pitones. Delirio. Da una estocada trasera y descabella al primer intento. Enorme ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Negro, gordo. Varellito lancea superiormente.

El bicho es manso y burriciego.

Toma cuatro varas y mata seis jacos.

Los banderilleros salen del paso con apuros, por irse el bicho.

Varellito trastea inteligente, atizando media en los rubios; rueda el bicho. Ovación.

CUARTO

Castaño, grande. De salida quíbralo de rodillas Sánchez Mejías con enormes verónicas y navarras. Ovación.

Lúcese luego en quites.

Hay cuatro varas por muerte de un jaco.

Los banderilleros, colosales.

Con la muleta oye Mejías muchas ovaciones, pues hace una faena monumental, colosal, entre los pitones con pases de todas las marcas. El público está en pie emocionado enormemente. Señala un buen pinchazo, media superior y descabella con la puntilla. La lidia del toro la hizo él solo. Ovación estupenda.

QUINTO

Cárdeno, gacho, manso. Huye de los picadores.

En la plaza se arma un escándalo, y el público pide sea fogueado.

Los piqueros se retiran sin poderle poner una vara.

El público pide sea retirado al corral. Saie el manso y se lo lleva.

Sustitúyelo un toro de Herrero Manjar. QUINTO BIS.

Gaona lanceó adornándose. Salta el bicho la barrera, y, acosado, toma cuatro varas por dos caídas.

Gaona prende un buen par.

Con la muleta trastea inteligente, agarrando media superior, de efecto rápido. Ovación.

SEXTO

Negro, cornalón. Gallito veroniquea excelente, adornándose luego en quites.

El negro toma tres varas por tres caídas. Gallito clava tres pares enormes. Ovación.

Con la muleta hace una faena formidable, emocionante. Ovación enorme. Pasa con la rodilla en tierra, por naturales, colgando en los pitones sombreros que le arrojan. El delirio. Señala un incommensurable volapié hasta la bola y un colosal descabello a pulso. Estruendosa ovación, las dos orejas, el rabo y vuelta al ruedo.

SEPTIMO

Castaño. Varellito, colosal veroniqueando, y formidable en quites.

Hay tres varas y muere ocho jacos.

Varellito prende dos pares superiores.

Con la flámula hace una faena colosal, sorprendente, emocionante, coreado con oles, para media estocada en todo lo alto que basta. Salida a los medios y ovación.

OCTAVO

Negro, grandote. Mejías veroniquea, haciendo luego soberbios quites.

Hay dos varas y muere un jaco.

Mejías clava tres colosales pares.

Con la muleta hace una faena valiente, emocionante, para una buena estocada. Es sacado en hombros de la plaza.

EN CORDOBA

Córdoba, 31.—Se ha celebrado la novillada nocturna con ganado de Gamero Civico, que resultó bravo y mató seis caballos.

Casafes muy bien en los dos. Fué ovacionado.

Ernesto Pastor superior con el capote, los palos y a la hora de matar.

Escuchó justas y continuas ovaciones.

EN SACEDON

Sacedón, 31.—Novillos de Carriquiri, buenos. Mataron cinco caballos.

Rodalito, superior en el primero y bien en el segundo.

Alcalareño II, superior en los dos. Ovacionado.

Los dos diestros fueron sacados en hombros.

Las plantillas de Gobernación y de Vigilancia

Para que se pueda apreciar cuán infundada es la queja formulada por contadismos oficiales de tercera clase del ministerio de la Gobernación con motivo del aumento otorgado por la ley de 14 del corriente, bastará recordar los hechos.

Esos funcionarios, en 21 de septiembre del año pasado, ó sea hace once meses, tenían como haber único 1.500 pesetas. En dicho día 21 de septiembre ascendieron a 2.000 pesetas. En 14 de abril último y con la antigüedad de 1.º de septiembre del año pasado y acreditándose haberes que percibieron desde 1.º de enero, se les asignó el sueldo de 3.000 pesetas. Es decir, que en menos de un año han duplicado su sueldo.

Siendo tales los hechos queda demostrada la sinrazón de la protesta de los referidos funcionarios, evidenciándose mucho más esa sinrazón si se compara su situación con la de funcionarios de otros ministerios ó Cuerpos.

En cuanto a las reclamaciones de los aspirantes y algún agente del Cuerpo de Vigilancia, bastará también hacer notar que en 21 de septiembre del año pasado los agentes tenían 2.000 pesetas de haber, y los aspirantes 1.500; que por virtud de la adaptación de la ley de funcionarios, en dicha fecha fueron ascendidos a 3.000 pesetas los agentes y a 2.000 los aspirantes, y que en mayo último se elevó a 3.500 pesetas el sueldo de los primeros y a 3.000 el de los segundos. De modo que unos y otros han duplicado sus haberes.

Además, ahora, por virtud de la ley de 14 del actual, se les han abierto las escalas en la proporción de que habiendo 799 agentes hasta anteaer, de ellos sólo han quedado sin ascender 359, es decir, que las dos terceras partes de los que había han ascendido, y que de los aspirantes han obtenido igual beneficio 61, ó sea una quinta parte, pudiendo en lo sucesivo lograr categorías superiores, a las cuales no hubieran llegado en la vida, y por virtud de la última reforma podrán ascender cada dos años a lo sumo, al revés de lo que ha ocurrido hasta aquí, pues es bien sabido que los agentes y aun los aspirantes que ingresaron en 1908 y 1909, ó sea en diez años, no habían obtenido ascenso alguno, y sólo percibido los haberes de 2.000 pesetas, y 1.500, respectivamente; situación en la que hubieran permanecido casi por igual período de tiempo, de no efectuarse la reforma como se ha hecho.

Lo anteriormente expuesto pone bien de relieve que carecen en absoluto de base las reclamaciones expresadas.

ACCION MILITAR EN MARRUECOS

El coronel Sanjurjo, jefe de las tropas indígenas

Hoy marchará a Algeiras, donde embarcará para Tetuán, el coronel de Infantería D. José Sanjurjo.

El Sr. Sanjurjo, que fué destinado recientemente a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos, se encargará del mando de las tropas indígenas que han de tomar parte en las operaciones que se preparan contra el Raisuni.

POR FL CABLE

INFORMACION AMERICANA

Misión mejicana a Europa

Habana, 30.—Comunican de Méjico que el Gobierno del general Carranza ha acordado enviar inmediatamente a Europa una Misión, compuesta de ilustres diplomáticos, portadores de un documento explicativo del conflicto yanqui-mejicano.

Los diplomáticos se dividirán para dirigirse a las diferentes Potencias europeas, incluso España y Portugal, y hacer entrega del citado documento a los respectivos Gobiernos. (Agencia Americana.)

La Embajada brasileña en Francia

Río Janeiro, 30.—La Cámara de diputados ha enviado a la de senadores el proyecto para su aprobación y discusión elevando a Embajada la Legación de Francia. (Agencia Americana.)

Contra los anarquistas

Río Janeiro, 30.—El Gobierno ha remitido a todos los cónsules del Brasil las instrucciones precisas para impedir a todo trance en la República a las personas no gratas. Se trata principalmente de una medida contra los anarquistas y gente maleante. (Agencia Americana.)

La Exposición de cuadros de Fornells

Río Janeiro, 30.—Acaba de ser clausurada la Exposición de pintura del español Fornells, habiendo obtenido un éxito completísimo, del que se hacen eco los periódicos.

Anarquistas expulsados

Por el puerto de Santos, y procedente de la República Argentina, ha pasado el vapor español «Catalina», conduciendo 14 anarquistas expulsados de Buenos Aires.

El vapor se dirige a Cádiz y otros puertos españoles. (Agencia Americana.)

El Congreso internacional del Trabajo

Río Janeiro, 30.—La República del Brasil tomará parte en la primera reunión del Congreso internacional del Trabajo, que se realizará en el próximo mes de octubre en Washington.

El yate «Meteoro»

Ha llegado el yate de recreo «Meteoro», que perteneció al ex Kaiser. (Agencia Americana.)

El ministro argentino en Chile

Buenos Aires, 30.—El ilustre diplomático D. Carlos Noel ha sido nombrado ministro de la República Argentina en Chile. (Agencia Americana.)

Conferencia de Pi y Suñer

Buenos Aires, 30.—El catedrático español Sr. Pi y Suñer acaba de dar en la Sociedad Cultural española una conferencia con el tema «Los hombres representativos de España».

Habló en general de los gobernantes españoles, haciendo un estudio intenso de su idiosincrasia y caracteres singularísimos.

Después hizo la disección una por una de las grandes figuras de la gobernación del Estado español, sometiendo a cada una de ellas a una severa crítica, y auguró un porvenir de grandeza para la patria, a pesar de que sus hombres procuran retardar lo más posible el avance cultural, al contrario de las tendencias que se observan en todos los países que anhelan el progreso y la civilización, disputándose el primer puesto en el Mundo. (Agencia Americana.)

Muerte de D. Rafael Escrivá

Buenos Aires, 30.—Yendo en un tranvía ha fallecido repentinamente D. Rafael Escrivá, ilustre español que vivía en esta República desde el año 1873.

Actualmente era presidente del Directorio del «Diario Español», vicepresidente de la Sociedad Cultural Española y miembro de diversas Sociedades españolas.

Era hombre conocidísimo en toda la República, singularmente en Buenos Aires, donde frecuentaba el trato de todas las clases sociales.

Consiguiera una regular fortuna en diversos negocios.

Estaba casado con una argentina de distinguidísima familia.

Su muerte ha sido sentidísima.

El entierro, dada las relaciones del finado, promete ser un acontecimiento y una imponente manifestación de duelo, a la que asistirá el pueblo de Buenos Aires, ya que el Sr. Escrivá gozaba entre los bonaerenses de gran prestigio y reputación. (Agencia Americana.)

Exposición de Bellas Artes

La inauguración

Bilbao, 30.—Se ha inaugurado la Exposición de Pintura, que se halla instalada en el Grupo escolar Berastegui.

El zaguán se hallaba engalanado con plantas y flores, y sobre el piso un hermoso tapiz con el escudo de Vizcaya.

La Exposición está formada por once salas, en las que se hallan instaladas más de 400 obras de pintura y escultura de autores españoles y franceses.

Estos ocupan las dos primeras salas en las que figuran las firmas de Gagnin, Latorche, Bernard, Renieu, Flondrin, Picazo y Sunyer.

Entre los 150 cuadros que presentan, los hay de verdadero mérito y precios elevados.

Los españoles también presentan bastantes en número y calidad, figurando obras de Cabaña, Anaica, Anglada, Tamarasa, Echevarría, Arrúe, Losada, Maestu, Tellaeché, Zubiaurre, Benébi, Cepeda, Resiñó y otros.

La Exposición resulta espléndida y de gran importancia artística.

El Jurado ha examinado con gran detenimiento las obras y señalado un cierto número de ellas, cuya adquisición propone.

El número de éstas, y el nombre de los autores se reservan.

No obstante, suenan los nombres de Gagnin, Coret, Echevarría, Picazo, Sunyer, Julio Antonio, Monell y Solano.

Entre las obras escultóricas las hay de gran mérito, destacándose las de Julio Antonio, Monell, Nicolau, Quintín Torres, Dueñas y Gargallo.

La adquisición de las obras que se propone, queda pendiente de acuerdo hasta saber los precios que les fijan sus autores.

UNA BODA EN SAN SEBASTIAN

La señorita de Tovar y el conde de Arcentales

En la tarde del jueves se celebró en San Sebastián la boda de la encantadora señorita Piedad Figueroa y Bermejillo, hija de los duques de Tovar, con el joven abogado don José Antonio del Arco y Cubas, conde de Arcentales.

Para asistir a la ceremonia trasladóse a la capital donostiarra la condesa viuda de Arcentales con sus hijos.

El acto se celebró estrictamente en familia, bendiciendo la unión el obispo de Vitoria, señor Eijo, que pronunció una sentida plática.

La novia estaba muy bella, vistiendo elegantísimo traje blanco, adornado con valiosos encajes antiguos. Magnífico velo bordado en plata envolvía la gentil figura.

Apadrinaron a los contrayentes la condesa viuda de Arcentales, madre del novio, y el duque de las Torres, tío de la novia.

Firmaron el acta, como testigos, el ex Presidente del Consejo, conde de Romanones, y el de Almodóvar, tios de la novia; el Príncipe Pio de Saboya, y el conde del Vado y D. Manuel Méndez Vigo, hermanos políticos del novio.

Entre las personas de la familia que asistieron figuraban las duquesas de las Torres y Pastrana; condesas de Romanones, Almodóvar y del Vado; marquesas de Aldama, Villabragima y del Norte; señoras de Méndez Vigo y de Milans del Bosch; señoritas de Figueroa, y algunas más.

Terminada la religiosa ceremonia, los ya condes de Arcentales fueron muy felicitados. A estas felicitaciones se unió toda la sociedad de Madrid, en la cual gozan justas simpatías los recién casados y sus familias.

Prueba de ello son los muchos y valiosos regalos que la gentil pareja ha recibido con motivo de su enlace.

Los condes de Arcentales salieron ayer mismo para París. Luego embarcarán en Marsella para Nueva York, con objeto de realizar el proyectado viaje por los Estados Unidos, Japón, China, Filipinas e India inglesa, el cual durará un año próximamente.

A las muchas enhorabuena que los condes de Arcentales han recibido unimos la nuestra muy sincera, deseándoles eternas venturas.

DE MARRUECOS

Bombardeos en campamentos enemigos

Informes oficiales

En los días 23 y 24 del corriente fué bombardeado el Fondak de Ain Yedida por el aparato Farman número 50, cayendo una bomba sobre el propio edificio del Fondak, y varias en el campamento enemigo inmediato a él, resultando, según confidencias, ocho moros muertos, cuatro heridos y dos caballos muertos.

Otro bombardeo efectuado el mismo día 24 por el aparato W número 1 produjo la muerte a 18 indígenas de un fuerte grupo que se hallaba reunido en un poblado enemigo.

Proceso contra Judet

Entrevista con el acusado

París, 30.—El corresponsal de «Le Matin» ha celebrado una entrevista con Judet en su residencia de Villa Gunten.

Judet reconoció que había recibido proposiciones de capitalistas extranjeros antes y durante la guerra; pero que las rechazó enérgicamente.

Recordó las circunstancias que precedieron a la venta del periódico «L'Eclair» en el mes de diciembre del año pasado, cuya liquidación no ha terminado aún.

Explicó su visita al Vaticano, adonde fué únicamente para comunicar la venta del periódico sin ocuparse de ningún trato en nombre de Caillaux ó de los grupos católicos.

Después de explicar sus relaciones con Caillaux y con Alphonse Lenoir, Judet desmintió que hubiera tenido ninguna clase de relaciones con el «Bonnet Rouge».

Preguntado qué pensaba hacer, Judet declaró que no tiene ningún plan, y que su suerte está ligada a la política general.

Si surgiera la crisis en Francia y ocupara la presidencia del Consejo otro personaje, puede ser que entonces entrara en discusión con la justicia francesa; pero teme la venganza de Clemenceau y ser condenado a muerte si regresara a Francia.

Hablando de las declaraciones de Viviani, Judet dijo que estaba más convencido que nunca que se trata de un proceso tendencioso, para favorecer al cual se recogen todas las murmuraciones.

Terminó manifestando lo siguiente al periodista: «Después del asunto Dreyfus se me ha querido presentar como un agente de Alemania».

Afirmo solemnemente que no me mezclé jamás ni de cerca ni de lejos en los asuntos de inteligencia con el enemigo que se están tramitando ó que han sido ya juzgados.

Jamás cometí indiscreciones que pudieran perjudicar a la actuación guerrera ó diplomática de Francia.» (Agencia Radio.)

Alcance político

EL INDULTO GENERAL

El ministro de Gracia y Justicia tiene muy adelantados todos los trabajos que le fueron encomendados por el Consejo de ministros para despachar el expediente general de indulto acordado por el Consejo, a fin de solemnizar la Fiesta de la Paz.

El expediente será aprobado dentro de pocos días, é inmediatamente después será firmado por el Rey.

La gracia alcanzará a unos seis mil penados.

COMISIONES

Ayer han desfilado por el ministerio de la Gobernación diversas Comisiones, entre éstas una patronal, para pedirle aclaraciones acerca del decreto sobre formación de los Consejos paritarios para la aplicación de la jornada de ocho horas.

El Sr. Burgos les explicó minuciosamente que su decreto es aditivo; por lo tanto, no altera en nada lo sustancial de la ley de jornada mercantil y el decreto de marzo, toda vez que se limita a establecer provisionalmente un órgano que sustituya al que indica la ley por no haberse formado este último.

DE BARCELONA

Las noticias oficiales de Barcelona no acusan gran alteración en los conflictos sociales.

Ayer salieron algunos barcos con personal nuevo.

UN BANQUETE

El director de Correos y Telégrafos marchó ayer a Palencia para asistir al banquete con que obsequian al ministro de Fomento sus amigos de aquella población.

El Sr. Ruano lleva la representación del ministro de la Gobernación.

Con este motivo ha sido aplazada la visita que el Sr. Burgos pensaba hacer hoy a la Casa de Correos y Telégrafos.

La tarde de hoy la dedicará el Sr. Burgos a visitar algún establecimiento benéfico ó docente de los que pertenecen a su departamento.

VISITA DE GRATITUD

Una numerosa Comisión de la Policía, formada por el inspector general Sr. Ródenas, el subdirector Sr. Gullón, el comisario general Sr. De Juana y varios comisarios é inspectores del Cuerpo de Seguridad, visitó al ministro de la Gobernación, con objeto de darle gracias por la reforma de las plantillas.

El Sr. Ródenas, en nombre de sus subordinados, expresó en elocuentes frases la gratitud de todos los beneficiados por las últimas reformas, contestando el Sr. Burgos y Mazo con otro discurso breve, haciendo constar el interés que tiene en llegar a constituir un Cuerpo de Policía que responda a las necesidades de la vida moderna.

La Comisión visitó también al Sr. Millán de Priego, jefe de la Sección de Orden público del ministerio de la Gobernación, para agradecerle igualmente su intervención en estas reformas de la Policía.

EL «DUMPING» ALEMÁN

Nuestra información poniendo de manifiesto que los sindicalistas españoles se mueven respondiendo a instigaciones alemanas, siendo instrumentos de los germanos para favorecer sus planes en el porvenir y anunciando los propósitos que animan al Gobierno español para hacer frente al «dumping» alemán, en defensa de la producción é industria nacional, ha sido comentadísima, reconociéndose toda la importancia que en

El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

Dice el ministro de Estado San Sebastián, 30.—El ministro de jornada recibió a los periodistas al regreso de Pa...

De paseo

San Sebastián, 30.—Las Reinas pasaron por la población.

Choque de un landó y un tranvía

Cuando el landó que había conducido a los Infantes esperaba vacio frente al baño regio para trasladar a la Infanta María Cristina a Miramar, fué alcanzado por un tranvía, causándole varias averías.

Concurso del Tiro Nacional

En la tirada por patallas ganó la copa del Rey la patrulla del primer regimiento de Ingenieros de esta guarnición, y que ya la había ganado el año anterior.

Un banquete

Invitados por el presidente de este Tiro Nacional, Sr. Uhagón, se han reunido en un banquete el general Luque y la Junta del Tiro Nacional.

Asamblea municipal vasca

Se hacen gestiones para conseguir que el Sr. Sánchez de Toca asista a alguna sesión de la Asamblea municipal vasca, que se celebrará en septiembre.

Comité ejecutivo espera la llegada del Rey

El Comité ejecutivo espera la llegada del Rey para invitarle a que asista a la Asamblea como presidente de honor.

Comité de tráfico marítimo

En el palacio de la Diputación han comenzado las reuniones del Comité del tráfico marítimo.

Alfonso Costa

En el expreso ha llegado el delegado de Portugal en la Conferencia de la Paz D. Alfonso Costa, acompañado de su esposa, que siguió para Lisboa.

Costa volvió en automóvil a Hendaya para tomar el tren y regresar a París.

En la estación le saludó el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de jornada, Sr. Figueroa, en nombre del ministro de Estado.

Alfonso Costa le encargó que saludara al marqués de Lema, mostrándose agradecido de las atenciones recibidas en territorio español.

De viaje

Ha marchado a Santander el ex ministro Sr. Bergamín, siendo despedido por el señor Fabié.

También marchó a Palencia el subsecretario de Fomento, Sr. Gálvez Cañero, para asistir al banquete que le ofrecerán en dicha capital castellana a D. Abilio Calderón.

Los hijos de los Reyes. Varias noticias

San Sebastián, 31.—El Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime pasaron por la población; el resto de la Familia Real permaneció en Palacio.

Ha llegado el presidente del Tribunal de Cuentas.

La Sociedad del Tiro Nacional, correspondiendo a la atención de haber enviado Francia un equipo de tiradores para tomar parte en los concursos, acordó que todas las pruebas que faltan tengan carácter internacional, para que aquel equipo pueda concurrir a ellas.

Los Reyes asistirán en Igueldo a la función en beneficio del Asilo de niños ciegos de San Rafael.

Mañana se verificará la primera prueba de regatas, corriéndose la copa Echevarría.

El Ayuntamiento se propone dedicar una lápida a los médicos que en el año anterior fallecieron a consecuencia de la gripe.

EN BILBAO

La mañana en el puerto

Bilbao, 30.—Persiste el temporal con raras, lo cual hace que el puerto exterior sea muy desanimado.

Durante toda la mañana permaneció el Rey a bordo del acorazado España, donde concebió algunas audiencias.

El Rey, aclamado por las vendedoras del Mercado

Al medio día, en unión del Príncipe don Jenaro, embarcó el Rey en una gasolinera e hizo el viaje, a todo lo largo de la ría, hasta Bilbao, llegando hasta los pabellones de la plaza del Mercado.

Cuando las vendedoras se dieron cuenta de la llegada del Monarca, abandonaron sus puestos y acudieron a ovacionarle.

El Rey volvió a hacer todo el recorrido de la vía, regresando al acorazado España.

Regatas

Esta tarde se juegan las regatas dentro de la ría.

El Rey en el acorazado «España»

Bilbao, 30.—En el almuerzo celebrado en el acorazado «España», el Rey sentó a su mesa a D. Julio Arceche, a D. José Luis Go...

En el Sanatorio de Gorliz

Después de las regatas, el Rey, de uniforme de almirante, marchó en automóvil al pueblo de Gorliz para visitar el Sanatorio de niños pretuberculosos.

Esperaban al Monarca el jefe superior de la Policía, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el arquitecto director de las obras, el médico director y las damas de la Junta del patronato.

El Rey visitó detenidamente todas las dependencias del Sanatorio, donde actualmente reciben cura de sol 54 niños de ambos sexos, esperándose 20 más; hay habitaciones para 300; este Sanatorio recibe subvención de la Diputación y la Junta de damas costea varias camas; sólo se admiten niños de cuatro a catorce años; el Rey recorrió las galerías de camas, hablando con algunos de los enfermitos que se hallaban desnudos recibiendo el baño de sol.

El Monarca elogió la institución, animando a la Junta de damas a proseguir su meritísima labor.

A las siete de la tarde llegó el Rey a Bilbao, yendo al grupo escolar Berástegui, donde se ha instalado la Exposición de Pintura y Escultura. En la puerta esperaban al Monarca las autoridades, la Comisión organizadora y una compañía del regimiento de Garelano, que rindió los honores correspondientes.

En los alrededores había numeroso público, que tributó al Monarca un entusiasta recibimiento. El Rey recorrió diversas salas y aceptó el «lunch» con que fué obsequiado por la Comisión organizadora.

Después regresó al acorazado «España».

El Rey en el palacio de Arriluce

Bilbao, 30.—Asistió el Rey esta noche, con el Príncipe Jenaro, a la comida en el palacio de los marqueses de Arriluce de Ibarra.

Luego fué al Sporting Club, que daba una fiesta nocturna en su honor.

El Monarca fué aclamado entusiastamente. La fiesta resultó brillantísima, prolongando su estancia el Rey hasta muy avanzada hora.

Fué despedido con grandes ovaciones. Se ignora si mañana asistirá a la corrida. Por la tarde marchará a Llodio, visitando a los marqueses de Urquijo.

La Exposición de Pintura

Bilbao, 31.—A las siete de la tarde llegó el Rey con su séquito al grupo escolar Berástegui, donde se halla instalada la Exposición internacional de Pintura y Escultura.

Esperaban en la puerta de entrada las autoridades y la Comisión organizadora.

Una compañía de Garelano le rindió honores, y el inmenso público allí congregado le hizo una cariñosa ovación.

Visitó el Rey todas las salas y aceptó el lunch que le ofreció la Junta de la Exposición.

Después marchó al acorazado España, desde donde fué a comer al palacio de los marqueses de Arriluce de Ibarra.

Las regatas

Bilbao, 31.—El resultado de las regatas ha sido el siguiente: Balandros de ocho metros.—Primer premio, copa de D. Juan Zabala, Alai.

Balandros de siete metros.—Primer premio, copa de D. Alberto Aznar, Giralda V, del Rey; segundo, copa de D. José Luis Bayo, Puchingui.

Balandros de seis metros.—Primer premio, copa del marqués de Arriluce, Borandil, del Rey, patrocinado por el Príncipe D. Jenaro.

Balandros de seis metros cincuenta.—Primer premio, copa del marqués de Chavarrí, Luchana, de la duquesa de la Victoria; segundo, copa del ferrocarril de Santander, Gredos, del conde de la Romilla.

El Monarca, satisfecho

Bilbao, 31.—El gobernador ha manifestado que el Rey se muestra satisfechísimo de su visita a la Exposición.

También dijo que probablemente mañana por la tarde marchará el Monarca a San Sebastián.

EN SANTANDER

Los Infantes en la catedral

Santander, 30.—Hoy se ha celebrado en la catedral la típica procesión en honor de los patronos de Santander, San Emeterio y San Celedonio.

Asistieron los Infantes D. Carlos y doña Luisa, las autoridades civiles y militares y numeroso público.

A los toros

Se celebra esta tarde una corrida de toros de la ganadería de Albarrán, que han de ser estoqueados por Gaona, Fortuna y Dominquin.

Con tal motivo llegan los trenes llenos de aficionados.

Cámara de Consumidores

Ha sido recibida por el ministro de Abastecimientos una representación de la Cámara Nacional de Consumidores, que concurrió con el fin de felicitarle por sus disposiciones en pro del abaratamiento del calzado y solicitar, no sólo el gravamen sobre la exportación de las pieles, sino la prohibición de exportar el calzado confeccionado.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

EN PALENCIA

El ministro de Fomento

La llegada

Palencia, 31.—En el mixto de Asturias llegó el ministro de Fomento, Sr. Calderón, acompañado de los subsecretarios de Fomento y Gracia y Justicia y del director general de Obras públicas.

En los andenes de la estación le esperaban las autoridades provinciales y locales, Comisiones oficiales é inmenso público.

Han llamado la atención notablemente la Comisión del pueblo de Grijeta, portadora del pendón, y otra Comisión con el estandarte de la Casa del Pueblo.

Rindió honores al ministro una compañía del batallón de Cazadores de Talavera.

Recepción en el Ayuntamiento

Organizada en los alrededores de la estación, la comitiva marchó al Ayuntamiento, donde se ha celebrado una recepción de carácter popular.

Se calcula que han tomado parte en ella unas 11.000 personas.

Con este acto, la provincia de Palencia ha demostrado cumplidamente su agradecimiento a D. Abilio Calderón y el gran cariño que le profesa.

Manifestación imponente

Al trasladarse el ministro de Fomento desde la Casa Consistorial a su domicilio, ha ido acompañado de inmenso gentío.

La multitud le ha obligado a salir a un balcón, siendo su presencia acogida con aplausos y aclamaciones.

En la catedral

A las doce de la mañana ha asistido el señor Calderón a una misa en la catedral.

Le han acompañado los gobernadores militar y civil, el Ayuntamiento y la Diputación.

En el trayecto fué el ministro aclamado incesantemente.

Aspecto de la población

La población está animadísima. Contribuye a ello notablemente la presencia de nutridas Comisiones de todos los pueblos de la provincia, que han venido a saludar al ministro de Fomento y a asistir al banquete con que el Sr. Calderón ha de ser obsequiado.

La guardia se retira

En el domicilio del Sr. Calderón había montado una guardia la benemérita; pero el ministro ha rogado que se retirara y que no se le tributasen honores.

Visitas

A cumplimentar al Sr. Calderón acudieron a su domicilio distinguidas personalidades y Comisiones, solicitando algunas de éstas, mejoras para sus pueblos respectivos.

Le visitó también una Comisión de Burgos, compuesta del presidente de aquella Diputación provincial, ingenieros y representantes de las fuerzas vivas burgalesas, para interesarle en la realización del proyectado ferrocarril.

En el Seminario

A la una va a comenzar en el Seminario el banquete popular dispuesto en honor de don Abilio Calderón.

Ha sido elegido ese local por no haber otro de la capacidad requerida por el extraordinario número de personas que van a concurrir. Están agotadas todas las tarjetas.

La calle del Cardenal Almaraz, donde se encuentra situado el edificio, se ve atestado de gente.

Amenizará el acto la Banda municipal. Toda la provincia estará representada en el banquete.

Los automóviles de servicio público entre Saldaña y Carrión y Palencia han hecho varios viajes extraordinarios.

Cooperativa de la Prensa de Madrid

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria general de la marcha y desarrollo durante el último quinquenio del establecimiento cuyo título encabeza estas líneas.

Contiene el folleto interesantes estadísticas y datos demostrativos de la utilidad de la institución, y que piden de relieve el acierto que ha presidido las gestiones de su Junta administrativa.

Figuran también en el opúsculo el reglamento de la Cooperativa de la Prensa de Madrid y diversas notas y observaciones referentes al encarecimiento de las substancias.

Reviste por todo ello interés el folleto en cuestión, y constituye una demostración palmaria de la justicia de los plácemes a que se ha hecho acreedora la Cooperativa de la Prensa.

UN PROCESO RESONANTE

El delator de miss Cavell

El defensor trata de demostrar que el delator fué el belga Neels de Rode

París, 29.—Continuó la audiencia del proceso contra el denunciante de miss Cavell.

A petición del abogado defensor, el Consejo ha ordenado la práctica de diligencias suplementarias en Bélgica, para comprobar si el belga Neels de Rode, muerto por un patriota belga, fué el verdadero denunciante de miss Cavell.

Continuó el desfile de testigos. Han declarado el suboficial Nivey Wandenyende, al cual citó Quien en un café de Bruselas, donde fué inmediatamente detenido y conducido a la prisión.

El coronel Desprez, agregado militar en La Haya, pensó utilizar a Quien, que se le presentó como teniente territorial.

Posteriormente recibió noticias de Bruselas informándole de que aquél sostenía relaciones en extremo sospechosas.

Sadi Kirchen, abogado de Bruselas, defensor de miss Cavell, declaró que no cree que el muerto Neels de Rode tuviera la menor in-

tervención en la denuncia de la heroína inglesa. Mañana continuarán las sesiones. (Agencia Radio.)

Nuevas declaraciones

París, 30.—En la sesión de hoy del proceso contra el denunciante de miss Cavell, el testigo Mme. Vandame declaró que había alquilado unas habitaciones a Quien, que la dijo quería pasar a Holanda.

Partió, en efecto; pero ella fué detenida y condenada a trabajos forzados.

La señorita Hanry acusa formalmente a Quien de que, después de haberla sonacado confidencias a estos propósitos, la denunció; a los pocos días de haber tenido una conversación con aquél, fué detenida.

Al ser presentado a Quien, dijo: «Esta es.» Fué condenada a doce años de trabajos forzados y ha sufrido la pena durante tres.

Delage, que ayudaba a miss Cavell cuando a los fugitivos hasta la frontera, encontró un día a Quien en casa de miss Cavell. Fué detenido y condenado a muerte por el delito de espionaje. Solamente conocía su dirección Quien; los alemanes montaron, a partir del siguiente día, una estrecha vigilancia; pero él consiguió escapar.

El belga Fauton vivió en el campo de Senne-lage que un policía alemán estrechaba la mano de Quien, que gozaba de un régimen de favor.

El lunes continuará el examen de testigos. (Agencia Radio.)

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Aeronáutica.—Se autoriza a la Compañía de navegación aérea Latecoere para volar con el número de aeroplanos que se estipule sobre territorio español y aguas territoriales por las rutas y escalas que se determinarán.

Retiros.—Se concede el retiro a los tenientes coroneles de Infantería en situación de reserva D. Fermín Rabadán y D. Enrique Bosch, y a los capitanes de dicha Arma en la misma situación D. Luis Jiménez y don Luis Fernández.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Intendencia D. Carlos Lamargue.

Residencia.—Se autoriza al general de brigada D. Narciso Jiménez para que fije su residencia en Madrid en concepto de disponible.

Ayudante.—Se nombra ayudante de campo del capitán general de la séptima región al comandante de Caballería D. Angel Garcia Valverde.

Situaciones.—Pasan a supernumerario sin sueldo el capitán médico D. Luis Hernando Marcos y el oficial primero de Intervención D. Ricardo Fortún, y se concede la vuelta al servicio activo al coronel médico D. Jerónimo Paralta.

Queda de reemplazo por enfermo el teniente de Artillería D. Angel Martínez y Méndez Villamil.

Permuta.—Se autoriza cambien entre sí de destinos los tenientes coroneles de Intendencia D. Venancio Recio y D. Julio Ramos.

¡YA ESCAMPA!

Un estanco apedreado

Los fumadores de Oviedo, indignadísimos

Oviedo, 30.—A consecuencia de la falta de tabaco se ha producido en esta capital un incidente ruidoso.

Las pequeñas cantidades que se entregan a las expendurías se agotan inmediatamente.

Esto ocasiona la natural protesta del público.

Un grupo de fumadores, reunido hoy ante el estanco de la calle de Jesús, ha exteriorizado su protesta violentamente, lanzando piedras contra el establecimiento.

Ha tenido que intervenir la Policía para disolver a los protestantes.

La ocurrencia ha sido objeto de comentarios animadísimos. Lamentan las gentes sensatas los daños sufridos por el estanco, que ninguna culpa tiene; pero se explican lo sucedido por la irritación de los fumadores, que es cada día mayor, y que acabará por traer consecuencias peores, si no se cuida la Tabacalera de abastecer debidamente los estancos de esta capital.

EL DISCURSO DE KNOX

Más detalles interesantes

Washington, 30.—En el discurso pronunciado en el Senado por Mr. Knox, éste insistió vehementemente para que los Estados Unidos vuelvan al aislamiento en que se encontraban antes de la guerra y abandonen a las Potencias europeas occidentales. Calificó el Tratado de paz impuesto a Alemania «de paz dura y cruel, cuyas cláusulas son tan severas que destruirán todas las posibilidades de reparaciones con las que cuentan los aliados.

No es difícil prever—dijo—la formación de una alianza entre Alemania, Rusia y el Japón, lo suficientemente fuerte para destruir definitivamente a la Europa occidental. Nos equivocamos al no abandonar a Europa a sí misma a raíz de firmarse el armisticio. Hubiéramos debido dejar a las Potencias europeas que arreglaran sus asuntos políticos y las cuestiones de indemnizaciones y atrincherarnos estrictamente en una labor de moderación para conseguir que se hiciera justicia al enemigo vencido.»

El orador conjuró a los Estados Unidos a rechazar el Tratado de paz, a desinteresarse de los asuntos europeos y a no aceptar de Alemania ni indemnización ni territorios. (Agencia Radio.)

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo

José Beltrán Álvarez, obrero de un taller de la calle de Gaztambide, número 4, sufrió lesiones de carácter grave, trabajando en su oficio.

Una riña

Anoche riñeron Mateo Congosto García, domiciliado en la calle de Alfonso XII, número 8, Pedro García Méndez y Manuel Serrandi Mescua, que viven en la calle de Montalbán, número 5, tercero.

El primero resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Agresión

En la Avenida del Conde de Peñalver, el abogado D. Mateo Congosto García fué agredido por D. Manuel Ferrándiz Mescua y don Pedro García Méndez, a consecuencia de resentimientos de índole privada.

Sufrió el Sr. Congosto varias lesiones de pronóstico reservado en la cabeza, y los señores Ferrándiz y García, después de declarar ante el juez de guardia, quedaron en libertad.

El timo de las limosnas

Por el procedimiento de las «limosnas» dos sujetos timaron 500 pesetas en la calle de Francisco de Rojas a Angela Rioja Fernández, de treinta y nueve años, domiciliada en la calle de Eloy Gonzalo, núm. 11.

Intoxicados con leche

En su domicilio, calle del Divino Pastor, número 7 duplicado, fueron asistidos Enrique Grimaldos Vidal, de cincuenta y dos años; su esposa, Cándida Peto Román, de cuarenta y siete, y las hijas de ambos, Aurelia y Cándida, todos los cuales sufrían intoxicación producida, según los pacientes, por leche.

La intoxicación de los tres primeros se calificó de pronóstico reservado, y la de Cándida, de grave.

La leche fué adquirida en la calle del Marqués de Santa Ana, núm. 2.

NOTICIAS GENERALES

Escuela Normal Central de Maestras.—En el tablón de edictos de esta Escuela Normal de Maestras de esta corte se ha fijado el anuncio convocatorio de matrícula de las señoritas alumnas oficiales para el curso de 1919 al 1920. Las horas de matrícula en los días laborables serán de diez a doce de la mañana.

En la iglesia de la Concepción, de esta corte, se ha celebrado el enlace del inteligente y culto oficial de la Aduana de Barcelona D. Luis Páez y Suárez, nuestro querido amigo, con la muy bella señorita Angelita Mueras y Márquez, de distinguida familia catalana.

Deseamos al nuevo matrimonio una luna de miel eterna.

Las elecciones en Francia

Una carta del arzobispo de Lyon

París, 30.—El cardenal Maurin, arzobispo de Lyon, ha dirigido, en vista de la proximidad de las elecciones, una carta abierta a los electores católicos del Rhone y Loire, recomendándoles que no den sus sufragios mas que a los candidatos que respeten el Derecho, a Dios y a la Religión, y que sean conscientes de los intereses de la patria.

Si ninguna de la lista de los candidatos se ajustara de una manera absoluta a este programa, los electores no deben abstenerse ni practicar una política peor, sino escoger, tomando las garantías necesarias, la lista de candidatos cuyo programa se acerque más a estos ideales. (Agencia Radio.)

Bibliotecas públicas de Madrid

(Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos)

Horario de verano

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), a excepción de la segunda quincena de agosto, por motivo de la limpieza, de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce; los domingos de diez a doce.

Escuela Central de los Talleres de Artes Industriales, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios), a excepción de la segunda quincena de agosto que se dedica a la limpieza, de siete a trece.

Facultad de Farmacia (Farmacia), de 9 a 12 y de 14 a 17.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Facultad de Derecho (San Bernardo), de 8 a 14, y los domingos, de 10 a 12.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a catorce (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo).

Escuela Industrial (San Mateo, 5), los meses de julio y septiembre, de ocho a catorce; el mes de agosto de ocho a doce por motivo de limpieza.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Paseo de la Castellana, 163), de catorce a veinte.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Vida deportiva

HIPICA

Las carreras de Santander...

Entre las pruebas corridas los días antepenúltimo y penúltimo de las reuniones que se han venido celebrando con tanto éxito en Santander...

Los resultados de estas sesiones han sido: Vigésimo segundo día (vallas, handicap), 1.500 pesetas. Distancia, 2.600 metros.

Primero, «Peronne», del conde de la Maza, montado por Riolfo; segundo, «Ojo de Perdiz», del marqués de Villagodio, montado por Prevoist; tercero, «Merlafolle», de R. Acosta, montado por Bryan.

Carrera Militar: 1.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros. Primero, «Creme d'Orge», montado por el marqués de Trujillo; segundo, «Hellespont», montado por el Sr. Ponce de León; tercero, «Yoritomo», montado por el señor Ocaña.

Premio de León: 1.500 pesetas. Distancia, 1.400 metros. Primero, «Francés», del barón de Velasco, montado por Sánchez; segundo, «Manique», del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, «Gagerie», del barón de Velasco, montado por Higson.

Premio de Burgos (á reclamar): 2.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros. Primero, «Rangeley», del barón de Velasco, montado por Sánchez; segundo, «Aza», de D. Eugenio Luque, montado por Lyne.

El caballo ganador fué reclamado por Lieux en 4.600 pesetas. Premio de Oviedo: 5.000 pesetas. Distancia, 2.100 metros.

Primero, «Zorobabel», del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, «Aubin», del conde de la Cimerá, montado por Archibald.

Premio de Guipúzcoa («handicap»): 2.500 pesetas. Distancia, 2.200 metros. Primero, «Beaty», del marqués de Aldama, montado por el Sr. Botín; segundo, «Muy Bien», de Lieux, montado por García; tercero, «Olympie», del duque de Toledo, montado por Lyne.

Se vende automóvil MERCEDES 28-60 HP., de último modelo, con transmisión á cardán, carrocería, doble phaeton y alumbrado eléctrico.

Razón: Marqués de Monasterio, núm. 5, cochera; de doce á una. Vigésimo tercer día Carrera militar (vallas, «handicap»): 1.000 pesetas. Distancia, 3.000 metros.

Primero, «Emission», montado por el marqués de Trujillos; segundo, «Prasella», montado por el Sr. Botín; tercero, «Arapiles», montado por el Sr. Ocaña.

Premio Suntuoso: 1.500 pesetas. Distancia, 1.200 metros. Primero, «Tapsia», del conde de la Maza, montado por Alvaro Díez; segundo, «Bethsaldá», de Lieux, montado por Archibald; tercero, «Balaclavá», del barón de Velasco, montado por Sánchez.

Premio Kingdom: 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros. Primero, «Rastingac», de Botín-Milans del Bosch, montado por Hopper; segundo, «Patriciera», de R. Acosta, montado por Bryan; tercero, «Irlande IV», de Pons Arola.

Premio Teddy (á reclamar): 5.000 pesetas. Distancia, 2.400 metros. Primero, «Comarnica», de Mme. Haussens, montado por Hopper; segundo, «Maroon», de Avial, montado por Bryan.

El ganador fué reclamado por su propietario en 5.500 pesetas. Premio L'Allier: 1.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, «Rufford Abbey», del conde de la Maza, montado por Hopper; segundo, «Flot d'Encre» de Avial, montado por García; tercero, «Ojo de Perdiz», del marqués de Villagodio.

Premio Parthenon (handicap): 2.500 pesetas. Distancia, 2.100 metros. Primero, «Pagodine», de Pons Azola, montado por Archibald; segundo, «Podestad», del regimiento de Dragones de Santiago, montado por Sumter; tercero, «Bernardette II», del duque de Toledo, montado por Lyne.

A. S. DE L.

¡Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase: pero es hasta que se deciden á ensayar el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que los cura, á no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun á éstos los alivia.

Mundo Eclesiástico

El 10 de septiembre dará principio una Misión parroquial en Santamaría de Agasantas (Santiago), bajo la dirección de los Padres Pasionistas, y en el mismo día dará principio otra en San Cristóbal de Carnés, anejo de Santiago de Cereijo, bajo la dirección de los Padres Dominicos.

—Ha dado principio en el Santuario de Loyola la Asamblea de directores diocesanos del Apostolado de la Oración, á la cual asisten Comisiones de todos los centros de España.

—Se calcula en 80.000 el número de personas que ha desfilado por la iglesia de Limpias para venerar la imagen del Santo Cristo de la Ago-

nia, y se cuentan 136 peregrinaciones que han desfilado ante la milagrosa efigie.

Se asegura que en Limpias se ha desterrado por completo la blasfemia, debido á la devoción y respeto que motiva la visitada imagen del Crucificado y los prodigios que diariamente se mencionan relacionados con el repellido Santo Cristo de la Agonia.

Es tan extraordinario el número de personas que reciben la Sagrada Eucaristía en el templo de Limpias, que en otro tiempo cincuenta sagradas formas eran bastantes para varios meses en dicha iglesia, y hoy con mil quinientas casi no tienen las necesarias para celebrar una semana, según refiere un cronista de «La Semana Católica».

—El Arciprestazgo de San Vicente de la Barquera, que ha regalado á la parroquia de Limpias, dedicado al Santo Cristo de la Agonia, un hermoso estandarte, llevará en el centro la imagen de la Virgen de la Barquera.

ANTES DE LA RATIFICACION DEL TRATADO

La repatriación de prisioneros alemanes

Londres, 30.—La Prensa inglesa ha recibido bien en general la decisión de mandar á sus hogares á los prisioneros alemanes sin aguardar la rectificación del Tratado de paz.

El «Daily Chronicle» dice que es un paso dado para restablecer sentimientos más amistosos entre los antiguos beligerantes, y que la medida contribuirá también á restablecer condiciones económicas más normales.

Durante la guerra, el trabajo de los prisioneros ha sido de gran utilidad, por haber permitido á nuestros propios soldados á prestar servicios en el frente. Pero con la desmovilización la necesidad y la utilidad del prisionero han cesado, y el retenerlos sería una demora. Sin embargo, su retención ha constituido uno de los medios principales de obligar á Alemania á cumplir las obligaciones que le impone el Tratado, medida la más fuerte desde que levantamos el bloqueo y que principiamos á reducir el Ejército del Rhin hasta quedar sólo su esqueleto.

Alemania no cumple demasiado bien sus obligaciones, tal como lo demuestra su conducta en la Alta Silesia y en las provincias bálticas. Desde la firma del Tratado no se aceleró á ceder los territorios á Polonia. Sus escapadas entre los letones y los lituanos han llamado la atención, y es más que sospechoso el ver cómo los oficiales alemanes trabajan en las campañas de Rusia. Por lo tanto, se confía que la nota remitida por el Consejo Supremo interaliado, referente á las obligaciones alemanas, cambiará los asuntos. (Telegrafía sin hilos.)

LA COMPRA DE TRIGO

Bajo la presidencia del diputado provincial D. Bernardo Martín, se ha reunido en el Gobierno civil la Comisión de compra de trigo, asistiendo todos los vocales, Sres. Mens, Asía, García Miranda, Guerrero, Creus, Baytón y el secretario, Sr. Jiménez.

Se discutió largamente la manera como han de efectuarse las compras, y como los representantes del Sindicato harinero no pudieron llevar la propuesta de nombramiento de delegado de compras, se convino, después de dos horas y media de sesión, en que se reunirá el citado Sindicato á la mayor brevedad, y á la próxima Comisión llevarán la lista completa de los que, á su juicio, deban ser encargados de dichas compras, para que la Comisión vea si debe aceptar ó modificar la propuesta que ha de elevar á la Junta provincial.

Después de la paz

París, 30.—Tittoni sale esta tarde para Clairefontaine, cerca de Deauville, para entrevistarse con Lloyd Georges.

El ministro italiano regresará á París el lunes por la mañana. La entrevista versará al parecer sobre las cuestiones relativas á Fiume y al Adriático. (Agencia Radio.)

La Comisión interaliada para prisioneros de guerra: : : : : París, 30.—En la Comisión interaliada para los prisioneros de guerra, los Estados Unidos estarán representados por Dressen y un oficial; la Gran Bretaña, por el general Delfield y por Vansittart; Italia, por Strameri y por el teniente coronel Toni, y el Japón, por el coronel Magai y por Shigemitsi. (Agencia Radio.)

Aprobación del Tratado con Austria: : : : : París, 31.—El Tratado austriaco ha sido aprobado esta mañana.

No hay en él ninguna modificación, desde el punto de vista territorial, que afecte al proyecto hecho por la Comisión, excepción hecha de la ligera rectificación de la frontera yugoeslava.

La carta de envío presenta el principio de las responsabilidades de Austria en la guerra. Específica, sobre todo, que no se puede dar á la República austriaca un tratamiento de favor, como se ha hecho con las otras nacionalidades nacidas del desmembramiento del Imperio austrohúngaro, pero que, antes del armisticio, manifestaron sus simpatías hacia los aliados.

Aunque Austria soporta una parte en las responsabilidades mucho más pesada, se tiene en cuenta la limitación de sus recursos y se facilitan los medios de liberarse económica y financieramente.

El Tratado contiene la promesa de asegurar al Estado austriaco un régimen económico y financiero que le permita existir.

Una cláusula garantiza á los aliados contra toda tentativa austriacoalemana, cuyo fin sea la aproximación del Estado austriaco al Imperio alemán. (Agencia Radio.)

POR FL CABLE

INFORMACION AMERICANA

Debut de una compañía española: : : : : Río Janeiro, 31.—La compañía española de opereta que dirigen la tiple española Amparo Romo y el tenor Pepe Vifias, y que se encuentra en esta capital desde hace varios días procedente de la Península, debutará en el teatro Lírico el día 11 del próximo septiembre con «Las golondrinas».

Hay gran entusiasmo por presenciar la presentación de dichos artistas, habiéndose agotado ya todas las localidades. (Agencia Americana.)

Huelga general en Santiago de Chile: : : : : Santiago de Chile, 31.—Se ha declarado la huelga general de todos los oficios como protesta contra la enorme carestía de la vida.

Se han celebrado imponentes manifestaciones públicas, que han recorrido las calles pidiendo el abaratamiento de las subsistencias. Hasta ahora, la situación no es muy grave; sólo se han registrado algunos incidentes y heridos con motivo de algunas cargas de la Policía; pero ante el temor de que ocurran disturbios de importancia, las tropas permanecen acuarteladas, sobre las armas. (Agencia Americana.)

Relaciones germano-argentinas: : : : : Buenos Aires, 31.—Se sabe aquí que Alemania ha establecido hoy mismo negociaciones diplomáticas con la República Argentina para obtener de ésta un empréstito cuya cantidad se ignora hasta el momento, pero que seguramente es de un número considerable de millones, á pagar en dos años y destinado á la adquisición de productos argentinos. (Agencia Americana.)

La inmigración italiana Río Janeiro, 31.—El periódico «El País» publica un artículo defendiendo la inmigración italiana y afirmando que el italiano es un poderoso elemento de progreso en la República del Brasil. (Agencia Americana.)

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: MARINA.—Real decreto sobre edad de pase á situación de reserva ó retiro en varios Cuerpos de la Armada.

—Propuesta de ascenso á sus inmediatos empleos del teniente de navío D. José Velasco de la Peña y alférez de navío D. Fernando Sartorius.

—Idem de destino de comandante de Ingenieros del apostadero de Cádiz y jefe del ramo del arsenal de la Carraca á favor del coronel de Ingenieros de la Armada D. Claudio Alderegula.

UNA INVESTIGACION

El horario de trabajo Londres, 30.—Una reunión importante de la Sociedad de ingenieros y federados de ingeniería y del comercio de construcción de barcos, ha tenido lugar para hacer una investigación sobre el horario de trabajo de cuarenta y cuatro horas semanales. Mister Brownlie considera que dicho trabajo sería de grandísima importancia.

La labor es muy extensa. Se tendrá que investigar los métodos de producción británico y extranjero, teniendo en cuenta los hechos de una competencia extranjera. El Comité tendrá autorización para requisicionar los libros de las casas comerciales. (T. S. H.)

HUESPED ILUSTRE

El Dr. Oscar Carvalho Azevedo Ayer llegó á esta corte, procedente de Francia é Inglaterra, el ilustre periodista brasileño doctor D. Oscar Carvalho Azevedo, director general en España y América de la Agencia Americana y ex redactor de los más importantes periódicos brasileños, entre los que figuran La Tribuna, El Imparcial, El País, La Gaceta de Noticias y el Diario del Comercio.

El Sr. Carvalho Azevedo viene á onaugurar la sucursal de la Agencia Americana en Madrid, acto que se celebrará el 2 del próximo septiembre en el Hotel Ritz con un banquete en honor del Cuerpo diplomático americano y de la Prensa madrileña.

Terminada la reorganización de los servicios, el Sr. Carvalho Azevedo organizará la instalación de nuevas sucursales en las capitales europeas en que aun no existen, como Bruselas, Berlín, Copenhague, Berna y varias poblaciones de Hungría y Rusia.

Sea bien venido el ilustre periodista brasileño, á quien deseamos que le resulte grata su estancia entre nosotros.

Ultima hora

La cuestión agraria Salamanca, 31.—El pueblo de Pizarra ha enviado al gobernador civil la relación de subsistencias, no consignando cantidad ninguna de cereales para la siembra por haber acordado los labradores no sembrar este año.

Los labradores de tal pueblo, que pertenece al partido de Béjar, se han reunido y han acordado abonar este año á los propietarios de las fincas las dos terceras partes del importe de la renta, sobre la base, firmada en documento, de no tomar ningún vecino del

pueblo ni de los comarcanos en arriendo las fincas cuyos propietarios no se allanen á percibir esas dos terceras partes.

Tampoco trabajarán en la sementera, no siendo con los mismos colonos que ahora las abandonen por caras.

La mayoría de los pueblos imitan ese movimiento, sosteniendo su actitud energicamente, negándose los colonos á entregar las rentas caso de que los dueños no consientan la rebaja de la tercera parte.

Esta cuestión se agrava por momentos en la provincia de Salamanca. Pinares incendiados Puerto de Santa María, 31.—Ha estallado un gran incendio en los pinares de Villanueva, del término de Puerto Real, del súbido extranjero D. Emilio Dalp.

Empezó anoche, y es la octava vez que arden esos pinares este verano. Contra el aumento de las tarifas ferroviarias Murcia, 31.—En la villa de Ricote se han reunido en el Ayuntamiento los mayores contribuyentes con los colonos agrícolas para protestar contra el aumento de las tarifas, que hacen imposible la exportación de limones, principalmente á la comarca.

Una Comisión irá á Madrid para pedir el restablecimiento de las tarifas antiguas, y si el Gobierno hace caso de la petición, éstos labradores abandonarán la tierra. Trigo argentino El gobernador ha publicado un bando participando á los habitantes de la provincia que á mediados de septiembre llegará al puerto de Cartagena un vapor que conduce 1.200 toneladas de trigo argentino.

Los navieros están dispuestos á fletar por su cuenta varios vapores para que traigan de América cargamentos de cereal. El Gobierno Friedrich ultrarreaccionario: : : : : Basilea, 30.—El corresponsal en Viena del «Berliner Tageblatt» asegura que el Gabinete Friedrich ha adoptado en Budapest medidas dictatoriales de un carácter ultrarreaccionario.

Estos informes afirman que el Archiduque José, sin detentar el Poder, es el que inspira el régimen, donde están representados únicamente los monárquicos del antiguo régimen clericales, los propietarios, y están excluidos los obreros, los burgueses democratas y los obreros agrícolas. (Agencia Radio.)

Dos obispos rusos al Cuartel general de Denikin: : : : : Lemberg, 30.—Los arzobispos rusos Antonio y Nicomedes, refugiados en Polonia, acaban de salir para Rumania, de donde se dirigirán al Cuartel general de Denikin. (Agencia Radio.)

Casas higiénicas Londres.—El ministerio de Sanidad dice que durante la semana que finalizó el 23 de agosto se han hecho 228 proyectos de nuevas casas, de los cuales 102 quedaron aprobados. Se han presentado 4.398. Se han hecho planos para erigir 2.319 casas. (T. S. H.)

La cuestión renana Basilea, 30.—La «Gazeta de Francfort» anuncia que el presidente de la Delegación alemana en la paz y el presidente de la Comisión alemana de los países renanos que pidieron indicaciones sobre la fecha en que las tropas alemanas deberán retirarse, recibieron la respuesta de que Alemania podrá dejar esta zona tres meses después de la ratificación del Tratado. (Agencia Radio.)

Trescientos cadetes americanos: : : : : Roma.—Bajo el mando del coronel West han llegado á Roma 300 cadetes americanos. Fueron recibidos en la estación por el general Pargio Brolli, delegado del Gobierno, y por numerosos oficiales italianos. (Agencia Radio.)

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana. MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Boletín religioso para mañana

Lunes 1.º de septiembre de 1919 Santos del día.—Santos Gil, abad; Josué y Gedeón, obispos; Secundino, Victorio, Vicente, Leto, Marco, Arturo y Augusto, confesores; Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santas Ana, profetisa; Verena y beata Juana Soderiné, vírgenes.

La misa y oficio son del día segundo de la infraoctava, con rito semidoble y color encarnado. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, y principia la octava á su Titular; á las ocho, exposición de S. D. M., á las diez misa cantada, en la que predicará don Pedro J. Martínez, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Teodoro Molina, octava, reserva, letanía y salve.

En Covadonga continúa la novena á su Titular; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, el ejercicio, predicando el reverendo padre Goy, redentorista.

En San Pascual, ídem ídem, á Nuestra Señora de Aranzazu, á las seis, predicando el padre Modesto Barrios.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Angel Nieto.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, á las ocho de la tarde, corona.

En el Cristo de la Salud, de diez á doce.

AVISOS UTILES

LOS MEJORES VINOS Y LICORES HIJOS de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA



GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.

VINO y JARABE DESCHIEENS (Paris) a la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. CURAN ANEMIA y DEBILIDAD. Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con edizas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS. 3. ENTRESUELO

Compañía Trasatlántica

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo mes de septiembre de Barcelona, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4 para Canarias, Montevideo y Buenos Aires, en expedición ordinaria.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, realizará una expedición comercial á Nueva York, admitiendo pasaje y carga, y saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 2 de septiembre próximo, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directo para Nueva York.

El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 14 del próximo mes de septiembre, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo, en expedición extraordinaria para la Habana y Nueva York, admitiendo pasaje y carga.

El vapor «ANTONIO LOPEZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo mes de septiembre de Barcelona, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana y Costafirme.

y de seis á ocho, estará expuesto el Santísimo Sacramento. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la Catedral, del Consuelo en San Luis, 6 del Olvido en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo. Adoración Nocturna. Turno, Cor Jesu.

El cartel para el día 1

NOVEDADES.—6,15, Primer amor.—7,30, El pollo Tejada.—9,30, La madrastra.—10,45, Música, luz y alegría.—12, La Pituisilla.

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—6,30, Tierra baja.—10,30, El último Bravo.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, concierto por la banda del regimiento de León. Compañía internacional de circo y Balder. Tómbola. Carrusel. Tiro al blanco. Recreos varios. Entrada al parque, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 6. Noche, á las 10.—Estreno. El teléfono de la muerte 11.º y 12.º episodios, cuatro partes.) ¡Oh, aquel beso! (por la gentil Susana Grandais, tres partes). Al maestro... cuebillada (por el gran Levesque, dos partes), y otras de estreno.

IDEAL ROSALES (Paseo de Rosales, 24).—Magníficamente instalado. Teatro. Casino. Restaurant. Nuevo programa. Gran éxito de Carmen Mora, López Gil, Graeyl, Titta y Titinette, hermanas Segri, Corralita y Pepe Medina, el famoso parodista é imitador. Todas las noches, «souper-tango» por 25 señoritas.

SATURNO PARK.—El mejor parque de atracciones de Madrid.—Hoy domingo último día de la temporada. Grandioso éxito de la compañía de variedades. Lujosísimo restaurant al aire libre.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 7, conciertos y diversiones al aire libre. Restaurant. Casino.—A las 10 de la noche, variedades selectas y festivales artísticos.—A las 12, Dancing Room. Servicio especial de automóviles y tranvías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Compro y pago más que nadie

ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

PEÑA.—Teléfono 5.196 M. 52, SAN BERNARDO, 52

Una manera infalible de destruir definitivamente LOS PELOS SUPERFLUOS Sin ningún riesgo para la piel

No es necesario ninguna dolorosa cirugía, ni el uso de pelotas que se fijan a la piel, ni el uso de cera, ni el uso de depilatorios. Para eliminar a todas las mujeres que tengan pelo y vello, y que sean susceptibles de este método, hemos desarrollado un método infalible de destruirlos completamente. Este libro indica cómo las mujeres de la antigua Roma conseguían la belleza del rostro, libre de pelo superfluo. Indica también cómo una persona desdentada se afeita.

Quedarás encantada y sorprendida después de haber usado el cupón adjunto al Laboratorio Roman Solvens, División 209 A, rue de Turenne, 50, París. Mandado inmediatamente, porque la cantidad de métodos es limitada.

Poco importa que el pelo sea abundante, ni el lugar donde se encuentre. Ahora puedes desahogarte definitivamente y sin dolor en poco tiempo, de tu cuello, brazos, pecho, o cualquier parte del cuerpo, sin que vuelva a reaparecer, y las raíces serán destruidas y, por tanto, el pelo no volverá a salir. No es un alivio temporal; es definitivo.



La baronesa de L... de París, escribe: "Estoy satisfechísima; vuestro secreto es el único para destruir radicalmente los pelos superfluos. Habiendo ensayado muchas cosas sin provecho ahora puedo decir que realmente he obtenido un maravilloso resultado."

Una cliente mía de Rainey dice: "Ahora no tengo pelo superfluo. Antes tenía gran cantidad. Lo había ensayado todo hasta ahora, y no creía en otra manera de destruir completamente y para siempre el pelo y vello."

Numerosos testimonios de todos los países están a la disposición nuestra.

Córtese este cupón y mándese a A. HOCQUETTE, rue de Turenne, 50, París. División 209 A, con un sello de 0,25 para recibir los detalles.

Nombre y apellido.....
 Calle y número.....
 Población.....

AGUJAS DE MAQUINAS para hacer medias, calcetines y demás géneros de punto.

GUSTAVO WEINHAGEN, Barcelona. Apartado 521

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA

MARQUES DE BISCAL

ELCIEGO (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 4, y Pasco de Recoletos 21.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

LA HERNIA

Contiene: comodidad absoluta en los casos más difíciles, alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON PARA HERNIAS

EMPASTOS NOTTON PARA HERNIAS

Indicaciones: hernias de curación Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista. MONTEIRA, 8. AVISO.—En julio, agosto y septiembre el Sr. NOTTON recibirá en Madrid, solo del 1.º al 10. Del 15 al 30 en Segovia. Dado, núm. 25.

CURA POR LA ELECTRICIDAD ¡TRATAMIENTO EN CASA!

Prodigioso invento que comunica sorprendente Vitalidad y Fuerza sin Drogas ni Medicinas



Si se siente usted débil, cansado, falta de energía o padece de falta de vitalidad, lea los admirables éxitos de los inventos Electrológicos Pulvermacher (este Instituto funciona en Londres desde 1847) que en el secreto de su propio domicilio puede volverle a una espléndida condición de fuerza viril y vigor nervioso.

Miles de enfermos se han curado ellos mismos de trastornos, tales como:

Debilidad nerviosa, falta de vitalidad, trastornos digestivos (indigestión, co-stipación, etc.), neuritis, reumatismo, clátrica, gota, mala circulación, enfermedades de los riñones y vejiga, trastornos del hígado, inapetencia, varicocele, etc., simplemente sometiéndose a una breve temporada al tratamiento por las baterías Electrológicas Pulvermacher. No necesita usted visitar la clínica de ningún especialista, ni hacer continuos desembolsos, ni procurarse la asistencia de un enfermero. USTED PUEDE CURARSE POR SI MISMO, médica y definitivamente en su casa, con sólo llevar encima una de estas baterías. Triunfan de todas las enfermedades aun en los casos en que fracasaron los demás remedios. Hacen innecesarias drogas y medicinas, y dan lo que no pueden dar estas: fuerza física espléndida y robusta energía, y llanan de vitalidad todos los centros nerviosos del cuerpo.

GRATIS Y FRANCO

Lean el interesantísimo libro ilustrado, que lo instruirá en todo lo concerniente a su estado de debilidad y causa de la enfermedad que padece. El le explicará por qué sufre y cómo puede usarse.

ENVIE SU NOMBRE Y DIRECCION EN EL CUPON y le enviaremos gratis y franco el volumen especial Guía de la Salud y la Fuerza.

N. B.—Suplicamos a los que nos escriban se sirvan facilitarnos todos los detalles de su caso, particular, expresando edad y medida de la cintura, para que podamos contestarles, libre de gastos, a vuelta de correo y sin pérdida de tiempo.

Las baterías Pulvermacher son el único invento para la administración de la cura eléctrica, recomendado por más de cincuenta doctores y por la Academia Oficial de Medicina de París.

Eche usted hoy mismo este cupón al correo

Echando hoy mismo al correo este cupón, franco, recibirá usted la Guía de la Salud y la Fuerza y toda clase de detalles acerca de las baterías Pulvermacher, libres de todo gasto y sin que represente un compromiso por su parte.

Nombre:.....
 Dirección:.....

Dirigirse al Pulvermacher Electrological Institute (sección 13), San Martín, 29. Apartado 89. San Sebastián.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas; Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, varonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, S. entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

La Prensa

Empresa Anunciadora Carmen, 18, primera.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CAMAS DE BRONCE

1.ª casa en España

Módelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

CAMAS DORADAS

Dorado, insectos inalterables, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

GUARDANIEBLAS

EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten billetes expediendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P. Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

Sociedad "GRAN PEÑA,"

Se abre un concurso para la provisión de una plaza de empleado en las oficinas de esta Sociedad, debiendo reunir los aspirantes a ocupar la, las circunstancias siguientes:

- 1.ª Ser de nacionalidad española.
- 2.ª Disfrutar de buena salud, hallándose en posesión de la integridad de las facultades físicas, lo que se comprobará mediante reconocimiento facultativo, efectuado por el médico de la Sociedad.
- 3.ª Poser conocimientos sólidos, teóricos y prácticos, de la contabilidad y teneduría de libros por partida doble, lo que se acreditará mediante certificados, documentos ó referencias que ofrezcan garantías.

Aparte de las condiciones expresadas, podrá ser preferido en igualdad de ellas (a juicio de la Junta) el aspirante que acredite haber cursado con aprovechamiento la carrera de Comercio en una Escuela ó Centro oficial, así como también la de estar especializado en Caligrafía, Taquigrafía, Mecanografía, idiomas, etc.—Las solicitudes pueden ser dirigidas al Sr. Presidente de la Sociedad hasta el 30 de septiembre próximo.—Madrid, 29 de agosto de 1919.—El secretario, Pedro Martínez Calvo.

CON ALLEGRIA VEC



Con tristeza digo que por no anunciar he perdido toda mi clientela. Ahora pienso recuperarla encargando mi propaganda a la Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15, teléfono 805 (junto a la Gran Vía).

CASINO DE MADRID

Esta Sociedad abre un concurso para el suministro de comedores.—El plazo de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas desde las diez y seis a las veinte los días no festivos.—Las proposiciones deberán presentarse el día 20 de septiembre próximo a las mismas horas.

Madrid, 27 de agosto de 1919.
 El Director de Edificio y Obras, A. Montenegro.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa; Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Carbones grasos de la Cuenca de Valdeinfierno

Iguales a los mejores carbonos ingleses. Especiales para calderas de vapor y fraguas.

Aglomerados x Valdeinfierno

superiore a todos los conocidos. Sirven para calderas, fraguas, calefacción y cocinas económicas. Sustituyen con gran ventaja al carbón de ceniza en las hornillas corrientes. Venta por vagones completos en la estación de Penarroya.

Escribir directamente a la SOCIEDAD CARBONIFERA DE VALDEINFIERNO en FUENTE-OBEJUNA (Górdoba).

"LOS TIROLESES,"

EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.

MONTEIRA, 19

PIREXOL

(Marca registrada). Medicamento antipalúdico de excelentes resultados, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Muniñe, farmacéutico. En cajas de 40 píldoras para calenturas de todas clases y en ampollas para el paludismo rebelde é inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.—Agente general para la venta al por mayor: D. Julio R. Carroño Rodán, droguería, Plasencia (Cáceres).

Publicidad económica

NOVENO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Luis Villar y Peralta

Cónsul de España, abogado del ilustre Colegio de Madrid, licenciado en ciencias físico-químicas, académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación, caballero de la Orden de Carlos III, etc.

Falleció en Lausanne (Suiza) el día 30 de agosto de 1910.

R. I. P.

Su madre, viuda y hermano (ambos ausentes); tíos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebran el día 2 de septiembre en Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 19) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Emmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»

Antomásage líquido. Tiene fama mundial por ser el ÚNICO preparado VERDADERO que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 céntimos y 6 medio franco. Franco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS L. QUIBOS para hermosear y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermosear los ojos. PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermosear las manos y las uñas. PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORETES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE»

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Arenal, 2; Colpet, Barquillo, 1, y Victoria, Olozaga, 18, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Provedora de la Real Casa

ALQUILERES

Arriendo Sevilla gran salón Acafé-cine. Azofafo, 7. Informes: J. Ch. Hotel Simón. Sevilla.

Arriendo Sevilla, inmediato al Central Correos, casa aplicable viajeros con 60 habitaciones, 20 cuartos baño, gran comedor para 300 cubiertos. Informes: Sierpes, 33, Sevilla.

Antonones Manila bordados, lindos y preciosos, mantillas, grandes surtidos, trajes, fracs, smoking, gramofonos, discos preciosos e inimitables. Calatrava, 9.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, procure el precio en Puella, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

CONSULTAS

Dayas X. Reconocimientos. A cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Ahajas, gramofonos, discos, A objetos regalos, mantones, Mantilla, velos, mantillas baratísimas. San Bernardo, 1.

Se liquidan todos los muebles que pertenecieron a Partonon: 150 sillones, 200 sillas, mesas, aparatos luz, cristales y demás. Clavel, 13, Vegetalia.

OFERTAS Y DEMANDAS

Se desea taquígrafa-mecanógrafa francesa española.—Dirigirse: Apartado 563, Madrid.

Taquígrafa-mecanógrafa, rápido, con buena letra, se precisa, sueldo cien pesetas. Escribid: «52» Montera, 19. Anuncios.

Gratis, magnífico mantón Manila, mantillas, accesorios para retratarlo.—Casa Roda, Tetuán, 20.